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Йордан Карапенчев
редактор

В 
разгара на юлските жеги, отпуските и хуба-
вите мигове със семейството и приятели-
те край морето, едва ли на много хора им се 

мисли за кандидатстване, университети, изпити, 
документи и т.н. И нашият екип страда от също-
то, уверявам ви. Затова решихме този брой да 
бъде по-летен.  Дори – бих казал – по-артистичен. 

Какво ви говори терминът „визуални изкуства”? 
Това включва практически всяко изкуство, което е 
предвидено за зрително възприемане. Друг е въпро-
сът, че малко хора се замислят, че изкуството за 
едни си е професия за други. А вие самите обмисля-
ли ли сте някога да следвате нещо подобно? 

Това, че музикант къща не храни, сме го чували. 
Сигурно има подобни предразсъдъци, към останали-
те творчески професии. Мога най-отговорно да ви 
заявя, че те не са верни – работа има и за специа-
листи по визуални изкуства. Като започнем от ре-
кламните или ПР агенции, минем през вестници, 
списания и всякакъв вид медии, и стигнем до обра-
зователната система. 

Отделно от това, всеки би могъл да работи на 
свободна практика. Последното не е лесно, нито 
пък гарантира забогатяване, но пък 
удовлетворението от това да си бъдеш сам начал-
ник си заслужава. Затова в този брой ще поговорим 
в повече детайли за университетските специал-
ности, изучаваните предмети и държавите, в кои-
то можете да получите този тип образование.
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Визитка

Име: Богомил Калинов
Специалност: Film and Television:   
 Research and Production
Университет: Birmingham University
Държава: Великобритания

Богомил завършва бакалавърска степен в Нов български уни-
верситет (НБУ) със специалност „Кино и телевизионна режи-
сура“ през 2013 година. След това решава да продължи своето 
обучение в областта на режисурата в Birmingham University, 

Великобритания. В момента подготвя магистърската си теза към 
университета и същевременно работи над няколко филмови проекта. 

Кандидатстването
Съветът ми за всеки, който желае да продължи обучението си в чужбина, 

е да започне да подготвя нужните документи отрано, защото придобиване-
то на всеки един от тях отнема време. След като изберете в кои универси-
тети ще кандидатствате, извадете списък с необходимите документи и 
започнете да ги събирате.

Важно е да се сдобиете с академична справка с възможно най-висок брой 
нанесени оценки в нея. За всеки университет периодът за издаване на такъв 
документ е различен, но досега не съм чул някой да е успял да вземе такава 
справка за един ден. Това е процес, който ще отнеме поне две седмици, така 
че е хубаво да вземете това предвид. В някои университети тази услуга се 
заплаща, затова ви съветвам да проверите каква е административната 
процедура във вашия университет, преди да започнете събирането на доку-
менти. След като вземете такава справка, ще трябва да я легализирате в 
Министерството на образованието, а след това да я преведете и заверите 
при заклет преводач. 

Друг важен документ е сертификатът за чужд език, който се получава 
след положен изпит. Трите най-популярни са IELTS, TOEFL и Cambridge English: 
Advanced (CAE). Не е задължително да се запишете на курс. Стига да сте 
достатъчно уверени в знанията си, може да се явите направо на изпит, но 
въпреки това ще трябва да се подготвите за него. Аз лично предпочетох 
TOEFL и се явих след около месец от записването. Важно е да знаете, че да-
тите за изпит са често, но първите няколко групи обикновено са вече попъл-
нени, така че не очаквайте, че ще можете да се запишете от днес за утре. 

Богомил Калинов:

Обучението в Англия беше  
много интересно приключение

студентски живот



ОБРАЗОВАНИе И СПеЦИАлИЗАЦИя В чужБИНА|5

студентски живот

Вземете под внимание и факта, че 
официалната оценка и сертификат 
ще се забавят. Уверете се, че уни-
верситетът, в който желаете да се 
запишете, зачита оценката от из-
пита, на който ще се явите, защото 
съществуват и учебни заведения, 
които предпочитат само един опре-
делен от трите. 

Може би най-важната част от 
документите, които ще са ви нужни, 
са препоръчителните писма и моти-
вационното писмо. Те са доста клю-
чови за вашето кандидатстудент-
ско досие. Препоръки най-често се 
взимат от преподаватели, но ви съ-
ветвам, ако познавате видна фигура 
от специалността, в която сте били 

до сега – управител на фирма, при ко-
гото сте стажували, или професио-
налист, с когото сте работили – да 
вземете една препоръка от него и 
една от преподавател. 

По този начин демонстрирате, 
че имате интерес към професията и 
извън академичното поле. В мотива-
ционното писмо трябва да отбеле-
жите с какво сте се занимавали до 
сега, вашия прогрес и бъдещи амби-
ции, като е важно да споменете как 
според вас университетът, който 
сте избрали, ще ви помогне в пости-
гането на вашите цели. 

Когато говорим за аудио-визуални 
програми, най-вероятно от универси-

тетът ще искат да видят и някои от 
вашите творби, ако не при кандидат-
стване, то в началото на обучението. 
Макар не всеки да е имал възможност 
да е част от фестивал или изложба е 
хубаво да имате материали с добро 
качество, които да покажете.

Английският начин 
на преподаване

В Англия методите за препода-
ване са доста по-различни от тези, 
които се използват в България. В 
Университета в Бирмингам профе-
сорите подготвяха брошури със за-
писки от материала за всяка лек-
ция, които даваха на студените, с 
цел да се повиши вниманието и 
участието по време на лекцията и 
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студентски живот

да намалят нуждата от записване на ръка. Английското 
обучение не очаква ти да прочетеш един текст, който да 
наизустиш и повториш по време на изпита. 

Те предпочитат да разсъждаваш и да изградиш свое 
собствено мнение, което ще трябва да защитиш. Да-
ват ти основни факти по темата, за да се запознаеш с 
материята, но ти трябва да потърсиш лично източни-
ци (книги, журнали, статии и т.н.), които да ти помог-
нат в тезата. Това не е просто научаване на матери-
ала, но и неговото разбиране, което на мен лично много 
ми допадна. 

Начинът им на преподаване е доста интерактивен. Те 
успяват да обърнат по равно внимание и на академичното 
развитие по време на лекциите, и на съчетаване на нау-
ченото в практически аспект. Обучението ни беше раз-
делено в три семестъра. Първият залягаше над аудитор-
ните часове – лекции, семинари и упражнения, които 
по-късно щяха да ни послужат в следващия семестър. 

В семестър едно са главните задачи, които ние, бъл-
гарите, свързваме със студентството – курсови, есета 
и презентации. Сроковете са кратки, така че работата 
е интензивна, но графикът е представен още в началото 
и изискванията към задачите са ясно поставени. 

По този начин, ти, като учащ, имаш идея какво очак-
ват от теб и е много по-лесно да намериш нужната ин-
формация и начин да изпълниш курсовата. Още преди да 
ти поставят писането на есе, има обучение в стил на из-
граждане на тезата и референтната система за цита-
ти, която е ключова за тях.

Възможности за практики и стажове
Вторият семестър е основно насочен към практика-

та. В него те подготвят да излезеш на работния пазар 
като конкурентно способен специалист. Започва се с по-
мощ при написването на CV-то или творческата биогра-
фия и на мотивационно писмо, където ти обясняват кое е 
важно и под какъв ред трябва бъде включено в документа, 
за да ти предостави възможно най-голям шанс да наме-
риш работа или да стигнеш до интервю за работа. 

След това използват тези документи, за да ги изпра-
тят на различни местни и лондонски фирми, където се 
очаква да положиш 3-месечен стаж. Някои колеги проведо-
ха стажове на повече от едно места. 

Аз, лично, избрах да стажувам за Creative Media 
Birmingham, където работех към студиото за визуални 
материали. В началото на семестъра получаваш списък с 
около дузина фирми, с които университетът има връзка и 
може да осигури стажантско място, но винаги може да 
поискаш да те свържат с определена фирма, където да се 
явиш на интервю. 

Неслучайно в същия период от време се отварят и 
кандидат-стажантски програми към ВВС и други медии, 
където, разбира се, конкуренцията е много по-ожесточе-
на за престижните позиции. Идеята е да ти бъде предос-
тавена възможност да се учиш „на терен“ и да събереш 
опит и контакти. 

Много често се случва абсолвенти на университета 
да преминават от стажант към платен работник в съ-
щата фирма, в която са стажували по време на втория 
семестър. Университетът се гордее с високия процент 
студенти, които успяват да започнат работа по специ-
алността след завършване на курса.

Третият и последен семестър е отделен за напис-
ването или заснемането на дисертация, в която се оч-
аква да приложиш събраните теория и практика от 
предните два семестъра. Отново задачата и целите 
са ясно поставени и ти е назначен художествен ръко-
водител, който да ти помага и да те съветва. 

Обучението в Англия беше едно много интересно при-
ключение, което ми даде по-широк поглед над живота и 
висока академична подготовка. Бих го препоръчал на все-
ки, който има желание да се развива и живее извън грани-
ците на България, защото университетът в Бирмингам 
предоставя не само възможност да следваш, но и да рабо-
тиш в сферата, която си избрал. Нещо, което вярвам, че 
е важно за всеки студент, записал медийна/ аудио-визуал-
на програма в чужбина. 

разказа Богомил Калинов
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Международна гимназия „Проф. д-р В. Златарски”

който кандидатства чрез вече утвърде-
ния UCAS център на Гимназия Златар-
ски и постигна завидните 41 точки в IB 
дипломата си. 

В съвременното дигитално общество 
съвсем ясно се усеща увеличаващата се по-
требност от квалифицирани инженери 
и това кара Кирил Кръстев от Випуск 
2014 да се насочи именно към специалност 
„Инженерни науки”. “Приеха ме в САЩ, 
Германия, Сингапур и Швейцария, но аз 
избрах да продължа образованието си във 
Великобритания. Приет съм в Warwick 
University и в Loughborough University, 
където ще уча инженерни науки и ме-
ниджмънт. В училище изучавах профил с 
висша математика, физика и икономика”, 
казва Кирил.  

Профилирането на предметите е от 
изключителна важност за целенасочения 
образователен процес и в Гимназия Зла-
тарски това се случва още в десети клас. 
За Василена Христова, която завърши с 
пълно отличие в българската си диплома 
и постигна 41 точки на международните 
IB матури, именно профилът с история 
ú помага да бъде приета успешно в специ-
алност „право” в University of Glasgow. 

Михаела Антонова пък ще продължи 
образованието си в King’s College London, 
специалност „Политология и икономи-
ка”. „Уроците, които получих в училище 
и, които ще са ми полезни в университе-
та, са как да изпълнявам задачи според из-
исквания, да работя в срокове и най-вече 
да правя всичко така, че да отговарям на 
поставените критерии”, споделя опита 
си тя. 

Много ценни се оказват и трайните при-
ятелства, създадени в гимназията. Кра-
сен Минков, който ще учи авиационно 
инженерство в Обединеното kралство, 
споделя: „За тези пет години се запознах с 
много истински и важни хора. Иска ми се 
да останем приятели за цял живот и съм 

114 са отличните 
оценки, постигнати 
на международни-
те International 

Baccalaureate матури от учениците 
на Гимназия Златарски - училището 
с над 10 години опит и най-високи 
резултати на международните 
изпити в България. Учениците на 
гимназията постигнаха отлични 
оценки 6 и 7 (от максимални 7) по 
български език, английски език, нем-
ски език, испански език, икономика, 
биология, физика и математика, 
както и оценки А на дипломните си 
работи. Тези резултати се рав-
няват на А,А,А в британските A 
Levels и нареждат Гимназия Златар-
ски сред най-добрите международни 
училища по света.  

„Постигнах две пълни шестици на мату-
рите. Завършвам Гимназия Златарски с 
2 отлични дипломи – българска с 6.00 и 
международна International Baccalaureate 
диплома с 43 точки”, казва Ива Мандева 
от Випуск 2014. IB дипломи  с резулта-
ти 40-45 точки  постигат само 5% от 
учениците в света. Ива получи максимал-
ни оценки 7 по изучаваните предмети. 
„Бях приета в САЩ, но все пак реших да 
продължа образованието си в University 
College London, където ще уча IT и 
мениджмънт. Високите ми резултати на 
IB изпитите покриват изискванията от 
UCL и също така ми помагат да канди-
датствам за стипендия”, сподели Ива.

Много висока билингвална IB диплома 
получи и съученикът ú Петър Карагеор-
гиев, който е приет в London School of 
Economics и University College London. 
„Научих, че трябва да гледам в дълго-
срочен план, когато си поставям цели. 
Със сигурност не е лесно, но накрая си 
заслужава. Благодарен съм на учителите 
си и помощта при кандидатстването 
ми във Великобритания”, споделя Петър, 

Традиционно високи International 
Baccalaureate резултати в Международна 
гимназия Златарски

благодарен, че се срещнах с тях именно 
тук, в Гимназия Златарски.” 

Международна гимназия Златарски е 
единственото училище в България, 
което обучава български и чуждестран-
ни ученици по международни програми 
Pre-IGCSE (8 клас), IGCSE (9 и 10 клас) и 
International Baccalaureate (11 и 12 клас). 
Обучението е на английски език. Учебна-
та програма интегрира международното 
образование към българската образо-
вателна система. Дипломантите от 
Випуск 2014 са приети в London School 
of Economics, University College London, 
St Andrews University, Warwick University, 
King̀ s College London, Queen Mary, York, 
Exeter, в специалности като икономика, 
финанси, право, компютърни науки и 
интериорен дизайн.

„За поредна година резултатите на 
Гимназия Златарски са съизмерими с 
резултатите на най-добрите между-
народни училища по света. Обучаваме 
учениците си по първокласната между-
народна програма за средно образование 
International Baccalaureate и това прави 
възможно подготовката им за най-добри-
те англоезични университети да става 
тук - в България”, сподели директорът 
на училището Цветанка Кардашева. Уче-
ниците от Випуск 2014 вече гордо могат 
да се наредят до бившите възпитаници 
на това училище с отлични резултати, с 
ценни личностни качества и с ясната цел 
за професионално развитие в национален 
и международен контекст. 

Международна гимназия 
„Проф. д-р Васил Златарски“

София 1756
бул. „Климент Охридски“ 49 

тел.: 02 974 36 66 
info@zlatarskischool.org

www.zlatarskischool.org
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средно образование

КАКВО е ниВОтО нА 
седмОКлАсниците
Общата картина

Учениците се подготвят по-ста-
рателно. Това е изводът, до който е 
достигнало Министерството на об-
разованието след дълъг анализ на 
резултатите от външното оценява-
не след 7-ми клас (по-известни като 
„малките матури”). Като положи-
телно развитие от МОН отбеляз-
ват нарастването на броя на учени-
ците, които доброволно са 
участвали и в незадължителния мо-
дул на изпитa.

Всичко на всичко, тази година на 
външно оценяване са се явили 95 на 
сто от седмокласниците. В абсо-
лютна стойност това всъщност са 
по-малко деца, но причината за това 
е, че тазгодишният випуск е по-мало-
броен. Безспорно е, че се наблюдават 
по-високи оценки сред децата от 
всички областни градове, в сравнение 
с изпитите от 2013 година. Намалели 
са и разликите в броя точки, постиг-

нати в различните области. 
Най-добре са се представили 

учениците от София-град, Смолян, 
Варна, Търговище, а най-слабо – в 
Пазарджик, Разград и Плевен. Сред-
ните оценки за страната и по два-
та предмета са над добър 4.00. Из-
глежда, че математиката си 
остава по-трудна за много деца - 
средната оценка там е с над 50 
стотни по-ниска от тази на изпита 
по български език и литература. 

Оценките
Забелязва се много голяма раз-

лика между броя на отличните 
оценки по БЕЛ и математика. Едва 
4 ученика са получили 6.00 по бъл-
гарски, а в същото време като ис-
тински „математици” са се прояви-
ли цели 56 деца. 

79 други ученици са постигнали 
максималния брой точки по БЕЛ, без 
обаче да решават допълнителния 
модул за кандидатстване в елитни-

те гимназии.  Общият брой на от-
личниците (с оценка над 5.50) по бъл-
гарски език е 4694, а по математика 
6478.

За съжаление, учениците, полу-
чили 0 точки са повече от отлични-
ците - 129 по БЕЛ и 77 по матема-
тика. В кръга на шегата трябва да 
кажем, че изкарването на 0 точки, 
всъщност е доста трудно – ста-
тистически по-вероятно е да отго-
вориш вярно на нещо по случайност. 

Вероятно голяма част от децата 
с такъв резултат просто са предали 
празен лист. Няма нито едно дете с 0 
точки по литература и по математи-
ка сред тези, които са избрали да ра-
ботят по двата модула. Броят на 
скъсаните ученици вероятно може да 
бъде обяснен и с някои промени в на-
чина на оценяване. Тази година скала-
та е вдигната с 2 точки, като трой-
ката започва не от 18, а от 20 точки. 



средно образование

Анализът на мОн
Експерти от министерството коментираха пред ме-

диите, че най-трудното за децата е било правенето на 
разлика между подчинено подложно и подчинено допълни-
телно изречение в изпита по БЕЛ. Освен това, грешките 
в пунктуацията са масови – дори и сред учениците с по-
високи оценки. 

При преразказа учениците се справят по-добре. Като 
цяло са предали съдържанието вярно, но и тук се набиват 
на очи множество пунктуационни грешки. Някои от тях 
пък се затрудняват с определянето на глаголните време-
на и дори не разбират от чие име се води разказът. 

Изпитът по математика също разкрива сериозни про-
пуски в познанията на явилите се. Над 50 процента от 
учениците не са успели да решат задача за събиране на 
обикновени дроби, която е трябвало да са научили още в 
5-и клас. От МОН коментират, че това е притеснителен 
сигнал – придобитите в училище знания изглежда не са 
достатъчно трайни.

Подобно на предишните години, кандидат-гимназисти-
те са се справили по-добре с алгебрата, отколкото с  гео-
метрията и много добре с разчитането на диаграми.

Какви са проблемите
В последните години се заговори сериозно за пробле-

ма с т.нар. функционална грамотност на младите хора у 
нас. Това означава, че те чисто формално могат да че-
тат и да пишат, но не са в състояние да извличат най-
важната информация от даден текст. 

Пример за това е неумението на много ученици да оп-
ределят от чие име всъщност се води разказът в изпита 
по БЕЛ. Подобна е и ситуацията с математическите за-
дачи. Основните грешки се допускат там, където се из-
исква повече аналитично мислене.  

Ситуацията в никакъв случай не е апокалиптична – ре-
зултатите са сходни с тези от предходните години. Но 
проблемът с функционалната грамотност остава нере-
шен на този етап. Важно е в бъдеще образованието на 
децата да се концентрира повече върху превръщането им  
в адаптивни и мислещи личности, а не върху запаметява-
нето на факти и еднотипни упражнения. 

материал на Йордан Карапенчев
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Представете се накратко пред 
нашите читатели. 

Казвам се Крис Моугън, директор 
на Cambridge School of Visual & 
Performing Arts. От 14-годишен съм 
визуален артист, а на 15 започнах 
първата си истинска работа. През 
годините съм работил в някои от 
водещите рекламни агенции като 
Saatchi and Saatchi, много британски 
издателства и списания - Bloomsbury, 
Macmillan и The New Statesman. Имам 
опит и в телевизията, където съм 
отговарял за специалните ефекти в 
предавания, както и за грима и кос-
тюмите на участниците. 

Крис моугън, директор на CSVPA:

няма как да научиш някого да бъде 
творец, но може да му покажеш 
правилния път за развитие

Разкажете ни нещо повече за вашето училище. Какво го отличава от 
останалите?

От 1985 г. Cambridge School of Visual & Performing Arts (CSVPA) е специализи-
рано училище за изкуства. През годините авторитетът му нарасна и вече в 
портфолиото му влизат и бакалавърски програми, и подготвителни курсове за 
магистърски програми. Вече 25 години даваме възможност на нашите ученици 
да развиват своите умения, да бъдат уверени и да продължават образование-
то си в някои от най-престижните академии по дизайн, изкуства, театър и 
музикални консерватории. 

Смея да кажа, че подходът ни към креативното обучение е уникален, професио-
нален и гарантира достигането на оптималния потенциал на всеки. Ние гледаме 
на студентите като индивидуалности, а не като „тазгодишният випуск”. Разме-
рът на курсовете ни е доста по-малък, в сравнение с повечето висши училища, и 
залагаме на личния контакт между преподавателите и учащите. Окуражаваме 
студентите ни да идват по всяко време, за да работят, обсъждат или просто да 
почиват и да участват в мултикултурната среда в колежа. 

Имаме връзки с някои от най-престижните институции във Великобритания 
– сред тях е University of the Arts London, който акредитира двугодишната ни 
програма за т.нар. Extended Diploma и едногодишното обучение за Foundation 
Diploma. Ние сме сред малкото независими училища за изкуства, които са офи-
циално одобрени от тази престижна институция, както в сферата на дизайна, 
така и в изящните изкуства. 

CSVPA беше първото училище, което започна обучение по драма и сега е един-
ственият колеж, които продължава да работи, заедно с Кралската академия по 
драматични изкуства (RADA) – водещото британско училище в тази област. 

Двете ни бакалавърски програми – Моден дизайн и Графика и илюстрация 
са разработени съвместно с Kingston University London. Ние сме единствено-
то независимо арт училище във Великобритания, което има право да предла-
га тези програми. 
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При нас всичко е отворено 7 дни седмично, 12 часа 
на ден и всеки може да се потопи в модерната обра-
зователна среда. В рамките на трите етажа на кам-
пуса можете да откриете 14 студиа, 2 музикални 
стаи, 3 театрални студиа, работилница по текстил, 
стая с шевни машини, 3D студио, дърводелска рабо-
тилница, фотографски и звукозаписни студиа и мно-
го други.

Възможно ли е човек да се научи да бъде творец 
или това е дарба, с която хората се раждат?

Няма как да научиш някого да бъде творец, но 
може да му покажеш правилния път за развитие и за 
усъвършенстване на уменията. Показваме на учащи-
те при нас различни техники, които могат да им бъ-
дат полезни, но в крайна сметка целта ни е да помог-
нем на всеки един от тях да намери своя собствен 
път в изкуството или – както казваме ние – своя 
собствен артистичен език. 

Кое е най-важното нещо, което искате да 
предадете на вашите възпитаници?

Да използват скици и да развиват своите идеи на 
безопасно място, където спокойно да допускат 
грешки и да запазват всички етапи от развитието 
на работата си. Освен това, няма как отново да не 
спомена и развиването на индивидуалния стил на 
всеки артист. 

Колко чуждестранни студенти имате и има ли 
сред тях българи?

В CSVPA има представители на над 35 различни 
националности. Тази година имахме българи в 
програмите по Изкуство и дизайн и по Драма. Те 
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езикови ваканции

Тези, които искат да следват в ба-
калавърските програми по Моден ди-
зайн или Графика и илюстрация, тряб-
ва първо да са завършили Foundation 
програмата по изкуства. Това е ши-
роко разпространено изискване за 
студенти във Великобритания. 
Портфолиото също е важен фактор. 
Бихме искали да видим около 10-15  
изображения:

 • всякакъв вид рисунки, които 
показват добре ниво на визу-
ални умения и креативност

 • доказателства за собствени 
изследвания – независимо дали 
са от книги и професионални 
списания или от посещения на 
изложби и музейни сбирки

 • собствени проекти – включител-
но недовършени – които да демон-
стрират уменията на кандидата

 • познаване на културните 
особености и отчитането 

получиха възможност да следват в 
някои от най-добрите университети 
във Великобритания в областта на 
изкуството и дизайна. 

Как трябва да се подготвят 
кандидатите за вашите програми? 
Можете ли да им дадете някакъв 
съвет?

Изискванията са много различни в 
зависимост от програмата, за коя-
то се кандидатства. Програмата 
Extended Diploma за изкуства и ди-
зайн е предвидена за ученици, които 
не са завършили средното си образо-
вание, но искат да изградят кариера 
в областта на дизайна. Не изискваме 
да представят портфолио, тъй 
като те тепърва ще трябва да раз-
виват своите умения. Важното е на-
края на обучението си да могат да 
подготвят портфолио и да канди-
датстват в университет. 

За Foundation програмата (програ-
ма, подобна на професионален бака-
лавър в България – бел. ред.) изисква-
нията са по-високи. Сред нещата, 
които искаме да видим, са:

 • лични произведения
 • умения за рисуване
 • идеи в определени   
области (например мода)

 • експерименти с различен 
вид медии и материали

 • познания в различни дисци-
плини, свързани с дизайна

им при работния процес
 • експерименти с различен 
вид медии и материали

За програмата по Сценични изку-
ства най-важно е представянето на 
кандидата на нашия кастинг. За кла-
сическо актьорско майсторство 
трябва да си подготвите 2 моноло-
га (1 класически и един съвременен) 
и да ги представите без помощта 
на записки. Всичко това – разбира се 
– трябва да бъде на английски език. 
За програмите по музикален театър 
студентите трябва да подготвят и 
две песни (традиционна и съвремен-
на). 

И накрая – кандидатите за 
Foundation програмата по музика 
трябва да подготвят 2 различни 
като стил произведения и етюд.

интервю на Йордан Карапенчев

интервю
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GMAT или Graduate Management Admission 
Test е тест, който оценява способности-
те на кандидата да пише и чете обширни 
текстове и да говори свободно на англий-

ски език. Но GMAT не е просто поредният тест за 
проверка на езиковите способности. Този изпит се 
използва като важен критерий за прием в магистър-
ски програми, свързани с мениджмънт – най-често 
МВА, но и програми по финанси, мениджмънт, счето-
водство и др. 

Трябва да ви успокоим, че GMAT не оценява бизнес уме-
нията на кандидатите – английският език си е основното, 
макар да има някои специфични въпроси. GMAT е запазена 
марка на Съвета за прием в магистърски програми по ме-
ниджмънт (Graduate Management Admission Council). 

Формат и времетраене
GMAT се състои от четири компонента. Имената им 

вероятно ще се видят малко нестандартни за запознати-
те с други изпити: аналитичен писмен изпит, интегрирани 
разсъждаения, количествен компонент и вербален компо-
нент. Общото времетраене на изпита е три часа и поло-
вина, но кандидатите трябва да си отделят поне четири 
часа, защото има и почивки.

Като изключим писмената част на изпита, останали-
те компоненти представляват отговори на отворени или 
затворени въпроси. При устния изпит – просто отговаря-
те на изпитващ, вместо да пишете. 

Оценяване
Трябва да признаем, че методът на оценяване на GMAT 

е малко нестандартен. Оценките от количествения и вер-
бален компонент се движат в интервал от 200 до 800 
точки, в зависимост от броя верни отговори на кандида-
та. Представянето на писмената и аналитичната част 
на изпита не се включва в крайният резултат, а получа-
ват отделна оценка. Самата скала за оценяване пък се 
движи през 10 точки (например: 540, 550, 560 и т.н.). Към 
2014 година средната оценка, която са получили всички 
явили се на изпита от цял свят е около 540. Повечето биз-
нес училища акцентират на представянето в количестве-
ния и вербален компонент по време на приема.

Оценките от GMAT са важен атестат и за качество-
то на висшето училище, в което се кандидатства. Колко-
то по-високи са средните резултати на приетите сту-
денти, за толкова по-престижна се приема институцията. 

Компонент Времетраене Брой въпроси

Аналитично писане 30 -

Разсъждения 30 12

Количествен 
компонент

75 37

Вербален компонент 75 41

GMAT 
изпитът зА 
гОлемия Бизнес
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изпити и сертификати

Това стимулира университетите да бъдат изключително 
селективни по време на кандидат-студентския прием и 
да публикуват информация за средния успех на възпитани-
ците си. 

Регистрация 
Желаещите да се явят на GMAT могат да се регис-

трират или онлайн на www.mba.com, или като се свържат 
директно с някой от изпитните центрове близо до тях. 
Изпитът не може да се полага повече от веднъж в рамки-
те на 31 дни. Официалните материали за подготовка са 
достъпни в онлайн магазина на www.mba.com, както и в 
някои специализирани книжарници. Цената за регистра-
цията е 250 щатски долара. В България, към 2014 година 
има само един тестови център в столицата София: IT 
Consulting & Education ООД. Повече информация за него 
може да намерите онлайн на адрес: www.itce.com.

подготовка
Много кандидати предпочитат да се подготвят с по-

мощта на частни езикови или бизнес школи. Официалната 
статистика на организаторите на изпита показва, че 
тези, които са ползвали такъв тип подготовка получа-
ват със средно 94 точки повече от кандидатите, които 
се явяват без подготовка. Имайки предвид, че интерва-
лът на оценките е десет точки, това всъщност не е чак 
толкова много... но може да бъде разликата между приема 
в желаната програма или отпадането. Затова нека прос-

то да кажем, че това е голяма инвестиция със своите 
плюсове и минуси, която трябва да бъде сериозно обмис-
лена.

В безкрайното интернет пространство може да на-
мерите и напълно безплатно примерни изпити, съвети и 
препоръки. Това също е нож с две остриета – първо, не се 
знае дали материалите, които използвате, са най-акту-
алните, а и няма специалист, който да ви обърне лично 
внимание.

Къде се признава
Според данните на mba.com около 5900 програми в по-

вече от 2100 висши учебни заведения признават оценката 
от GMAT при прием. Сред тях са някои от най-авторитет-
ните бизнес училища в Западна Европа и САЩ. В България 
– за съжаление – няма университет, който да признава 
този изпит, но така или иначе хората, които се ориенти-
рат към МBA, предпочитат да кандидатстват в чужбина. 

Освен за образователния процес, успешно положен 
GMAT може да ви бъде голямо конкурентно предимство на 
пазара на труда. Макар да не е изрично изискване за пос-
тъпване на работа, определено прави добро впечатление 
в банки, финансови институции и каквито и да е позиции, 
изискващи опит в сферата на мениджмънта. 

материал на Йордан Карапенчев
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ВизуАлни изКустВА 

или тВОРчестВОтО 

КАтО пРОФесия

Живопис, скулптура, плакат и графичен дизайн - тези думи вероят-
но са сред първите асоциации, когато чуем словосъчетанието 
„визуални изкуства”. Освен произведения на изкуството, това са 
и специалности във висши училища. Да се занимаваш с визуални 

изкуства е точно толкова сериозно, колкото и всяка друга професия. 
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спецуалност на фокус
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Преди да започнем със същинска-
та част на този материал, трябва 
да направим едно уточнение. Визуал-
ни изкуства (или изобразителни из-
куства, както често се наричат у 
нас) е много широко понятие. Към 
него спадат практически всички 
произведения, които са предвидени 
за визуално възприемане. Това включ-
ва както керамика, живопис, склуп-
тура, графика и дизайн, така и съ-
временните визуални изкуства като 
фотография и кино, и дори архитек-
турата. 

Трудно бихме могли да съберем 
цялото разнообразие от възможни 
професии и различни учебни програ-
ми, които съществуват по света, в 
един-единствен брой на нашето спи-
сание. Затова първо ще поговорим 
за визуалните изкуства, свързани с 
рисуването – графика, плакат, гра-
фичен дизайн и т.н. Това разделение 
е често разпространено – висшите 
учебни заведения по света също са 
организирани по подобен начин. По 
същата причина никой не би могъл 
да се нарече „специалист по визуал-
ни изкуства” – истинските майсто-
ри имат много по-тясно насочени 
познания. 

за кого са подходящи 
тези специалности

Трудно е да се каже... Много хора 
са на мнение, че човек или има та-
лант и усет за творческа работа, 
или просто няма. Сигурно има осно-
вание за подобно твърдение, но в съ-
щото време не трябва да забравяме 
и за поговорката: „Успехът е 1 про-
цент талант и 99 процента труд”.

И все пак този 1 процент не е без 
значение. Тези, които искат да се за-
нимават с изкуства, обикновено си 
проличават още от училище. Уроци-
те по изобразително изкуство и 
професионалната работа като ди-
зайнер не са едно и също нещо, но се 
очаква младите хора да се справят 
добре там. Най-важните неща са  - 
усещане за композиция, перспекти-
ва, цветове и баланс. 

Изкушаващо е да посочим усета 
за красивото за едно от важните 
качества. Но истината е, че всеки 
човек има свое собствено разбира-
не за това кое е хубаво и кое не. По-
важното качество в случая е ориги-
нално мислене. Никой никога няма да 
може да създаде творба, която да 

се хареса на всички. Но всеки може 
да създаде свой собствен стил и да 
заслужи уважението дори и на най-
яростните критици. 

Друго важно нещо, което трябва 
да посочим, е и най-трудното за 
творческите натури. Всеизвестно 
е, че последните обичат да си поспи-
ват повечко, да имат свободно вре-
ме и да не следят твърде много за 
срокове и други подобни неща. Но 
тези, които искат да изкарват пре-
храната си с творческа професия, 
трябва да са готови да изпълняват 
проекти в график, дори и когато той 
не е определен от тях самите. 

Какви предмети 
се изучават

Сред предлаганите от висшите 
училища специалности в това на-
правление са: Живопис; Стенопис; 
Скулптура; Графика; Книга и печатна 
графика; Плакат и визуална комуни-
кация; Изкуствознание; Резба; Кера-
мика; Сценография; Текстил – изку-
ство и дизайн; Метал; Индустриален 
дизайн; Рекламен дизайн; Дизайн на 
порцелан и стъкло; Дизайн за дет-
ската среда; Мода; Реставрация. 
Можем да посочим няколко основни 
дисциплини, които можете да  
откриете в редица специалности: 
Композиция; Рисуване; История на 
изкуството; Перспектива; Естети-
ка; Философия; Графичен дизайн и т.н. 
Едва ли е възможно човек да бъде 
„научен” да твори. Затова голяма 

Висше училище Град
Образователна 
степен

Резултат

1
Национална художествена 
академия

София
бакалавър, магис-
тър

54

2 Нов български университет София
бакалавър, магис-
тър, доктор

51

3
Варненски свободен универ-
ситет „черноризец храбър”

Варна
бакалавър, магис-
тър

44

3
Великотърновски универси-
тет „Св. св. Кирил и Мето-
дий”

Велико 
Търново

бакалавър, магис-
тър

44

4
Академия за музикално, 
танцово и изобразително 
изкуство

Пловдив
бакалавър, магис-
тър

42

5
Югозападен университет 
„Неофит Рилски”

Благоев-
град

бакалавър, магис-
тър

38

 източник: www.rsvu.mon.bg

част от обучението преминава в из-
пълнението на практически задачи 
под надзор на преподавател. 

 Къде се изучава у нас
Безспорен авторитет в препода-

ването на визуални изкуства в Бъл-
гария е Националната художествена 
академия (НХА). От основаването ú 
през далечната 1896 година до днес 
през нея са минали някои от най-из-
вестните български творци. 

С факултет по изобразително из-
куство (макар с много по-малко спе-
циалности) разполага и ВТУ „Св. св 
Кирил и Методий” във Велико Търно-
во. Този университет е един от мал-
кото, които обучават кадри за пре-
подаватели по изобразително 
изкуство в училищата. 

Ето и пълният списък с висшите 
училища у нас, които предлагат 
обучение в направление „визуални 
изкуства” и класирането им според 
актуалната рейтингова система 
на МОН.

Извън тази класация остават 
колежите, които предлагат обуче-
ние за степен професионален ба-
калавър по изкуства. Те се концен-
трират върху специалност 
графичен дизайн, със срок на обуче-
ние от 2 години. Подредили сме ги 
по азбучен ред, тъй като няма 
единна класация за качеството на 
преподаването там.
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Позиция Висше училище Резултат

1 Oxford 100.0

2 University College London 94.7

3 Lancaster 94.2

4 Newcastle 92.7

5 Brunel 92.3

6 Reading 91.7

7 Edinburgh 91.5

8 Loughborough 91.5

9 Heriot-Watt 90.6

10 Leeds 90

Позиция Висше училище Град
Резул-
тат

1 Yale University New Haven, CT 4.5

2 
Rhode Island 
School of Design 

Providence, R 4.4

2 
School of the Art 
Institute of 
Chicago 

Chicago, IL 4.4

4 
University of 
California—Los 
Angeles 

Los Angeles, CA 4.3

4 
Virginia 
Commonwealth 
University 

Richmond, VA 4.3

6 
California Institute 
of the Arts 

Valencia, CA 4.2

7 
Carnegie Mellon 
University 

Pittsburgh, PA 4.1

7 
Cranbrook 
Academy of Art 

Bloomfield Hills, 
MI

4.1 

7 
Maryland Institute 
College of Art 

Baltimore, MD 4.1 

10
Columbia 
University 

New York, NY 4.0 

от университети, които са сравнително по-неизвестни 
сред международната общественост - като Lancaster, 
Loughborough и Leeds, например. 

САЩ
Американското проучване използва различна мето-

дология, което обяснява доста по-ниските оценки на 
местните университети. Интересното при висшите 
училища отвъд океана е, че сред топ 10 попадат и мно-
го специализирани институции, които преподават ос-
новно изкуства и графичен дизайн. Това е голяма разли-
ка в сравнение с Великобритания например, където 
повечето водещи университети предлагат широк кръг 
от специалности. 

източник: www.grad-schools.usnews.rankingsandreviews.comизточник: www.thecompleteuniversityguide.co.uk

Къде се изучава в чужбина
За съжаление, когато говорим за изкуства, нямаме 

обща класация на най-добрите университети в световен 
мащаб. Някои страни, като САЩ и Великобритания, разпо-
лагат със собствени класации, които ще ви представим. 
В другите страни можем да ви посочим някои от водещи-
те висши учебни заведения, но не и да се ангажираме с 
класация или коментари на тема качество. 

Великобритания
Изглежда, че във Великобритания, дори и в сферата на 

изкуствата, никой не успява да измести вездесъщия Окс-
форд от челното място. За изненада, не виждаме другото 
голямо име в топ 10 – Кеймбридж. Класацията се допълва 

специалност на фокус

Колеж Град Образователна степен Сайт

Арт колеж София професионален бакалавър www.artcollege-bg.com

Колежи Делта София, Пловдив професионален бакалавър www.delta-bulgaria.com

Колеж Омега София, Пловдив професионален бакалавър www.omegacollege.org
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Германия
Германия вероятно е страната, 

допринесла най-много за развитие-
то на съвременната европейска кул-
тура.  Затова не е изненада, че там 
се предлага сериозно обучение и в 
сферата на изкуствата, а не само 
по инженерните науки. 

За съжаление няма единна класа-
ция за този тип университети във 
федералната република, но можем да 
ви представим някои от водещите 
висши училища, подредени по азбу-
чен ред: 

 • Academy of Arts, Berlin
 • Academy of Fine Arts, Karlsruhe
 • Academy of Fine Arts, Nuremberg
 • Bauhaus Dessau Foundation
 • Bauhaus University, Weimar
 • Berlin University of the Arts
 • Dresden Academy of Fine Arts
 • Folkwang University of the Arts
 • University of the Arts Bremen

Италия
Италия не е сред най-популярни-

те дестинации за българските кан-
дидат-студенти, но не можем да си 
позволим да говорим за изкуства или 
дизайн без да включим и средиземно-
морската страна. Италианците се 

славят като един от най-добрите 
майстори на графичния дизайн и на 
рисуването. Подобно на Германия, 
също не успяхме да открием обща 
класация, но не можем да не започ-
нем с Istituto Europeo di Design – едно 
от най-престижните (и най-скъпи) 
висши училища по графичен дизайн, 
признато в цял свят. Най-старите 
италиански университети носят 
старите ренесансови традиции в из-
куството, защото самите те са 
създадени в този исторически пери-
од. Ето кратък списък с някои висши 
училища, отново по азбучен ред:

 • Accademia di Belle Arti di Bologna
 • Accademia di Belle Arti Firenze
 • Accademia di Belle Arti di Macerata
 • Accademia di Belle Arti di Napoli
 • Accademia di Belle Arti di Perugia
 • Accademia di Belle Arti di Roma 
 • Accademia di Belle Arti di Urbino 
 • Accademia di Belle Arti di Venezia
 • Accademia di Belle Arti di Verona

Какви са възможностите 
за реализация

Хората с художествена професия 
имат няколко възможности за реали-
зация. Разбира се, винаги могат да 
си отворят свое собствено студио 

и да работят на свободна практика 
– да организират изложбите си, да 
продават творбите си и да се пре-
хранват с тях. Това си е трудоемка 
работа, но пък удовлетворението 
от това да си бъдеш сам началник е 
сериозен плюс.

Освен това, работа винаги ще се 
намира и в рекламни, и ПР-агенции, 
вестници и списания. Работата в 
тях е предимно за графични дизайне-
ри, но се намират и задачи за различ-
ни артисти покрай организацията 
на събития, рекламни кампании и 
т.н.

Не трябва да забравяте и за въз-
можността за реализация като учи-
тел по изкуства. Много проучвания 
от последните години  говорят за 
непрекъснато намаляващия брой 
учители. 

Сериозен проблем има и с педа-
гозите по музика и изобразително 
изкуство. Ако работата с деца е 
вашето призвание, то не е задъл-
жително да се ограничавате до 
държавните училища – винаги ще 
има възможност и за водене на 
частни уроци. 

материал на Йордан Карапенчев
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Петьо Будаков, преподавател в НБУ: 
тази професия е за хора 
с богата душевност и култура

Как се появи интересът Ви към 
изкуството и графичния дизайн?

Изкуството е начин на живот, фи-
лософия и вдъхновение. Интересът 
ми към него се прояви от ранни дет-
ски години, като бурния темп на раз-
витие на дигиталните технологии 
провокира у мен желанието да съм 
част от магията на визуалната ко-
муникация. 

Привлече ме също така възможност-
та да провокирам промяна на определе-
ни социални и обществени нагласи 
чрез създаването на т.нар. социални 
кампании. Концепцията и посланието в 
тях би могло да се пресъздаде чрез спе-
цифичните инструменти на графичния 
дизайн, указвайки силно влияние в посо-
чената целева група.

Каква е разликата между 
работата като дизайнер и 
преподаването на други хора? 
Какви са особеностите на едното 
и другото?

Преподаването и работата като 
дизайнер паралелно са истинско пре-
дизвикателство. желанието ми е да 
пресъздам в аудиторията работна 
среда, максимално доближаваща се 
до пазарната действителност. В 
преподаването, както и в дизайна, се 
изисква търпение, последователност 
и индивидуален подход. Работейки 
като дизайнер, обичам да споделям 
своите проекти с екипа ми, постоян-
но да се усъвършенствам, приемайки 
критика, четяйки специализираната 
литература, или разглеждайки поред-
ния тюториал в нета. 

Споделяйки опита и знанията си 
сред студентите, много често би-
вам провокиран от тях за реализи-
ране на нови изследвания в облас-
тта. През годините съм срещал 
много добри дизайнери, които за съ-
жаление не са способни да предста-
вят знанията и опита си сполучливо 
пред аудиторията. 

едно от основните предизвика-
телства на преподавателя е да мо-
тивира и насърчава, да провокира и 
критикува градивно. Студентите 
имат разнообразни интереси в гра-
фичния дизайн и поставянето им под 
общ знаменател би било погрешно. 

Много често пътувам в европа и 
Азия като гост лектор и се убежда-
вам, че да си преподавател днес оз-

Казвам се Петьо Будаков, роден съм в София, където 
завърших и образованието си. През 2001 г. се дипломи-
рах в Професионална гимназия по телекомуникации. По-
ради интереса ми към визуалните изкуства, продължих 
образованието си в Нов български университет, депар-
тамент „Кино, реклама и шоубизнес”. 

В тази академична среда завърших своите бакалавър-
ска, магистърска и в последствие – докторска степен. 
През този период работих в БНТ, предаването „Дневни-
кът”, като впоследствие се присъединих към криейтив 
отдела на БТВ. Успешно придобих австрийския сертифи-
кат за финансови и бизнес умения – EBCL, както и евро-
пейския експерт сертификат за презентационни уме-
ния. 

В момента заемам длъжността главен асистент в 
Нов български университет, преподавайки в програма 
„Графичен дизайн” и академичен директор на дистанци-
онната програма „Графичен дизайн на английски език”. 
Гост-лектор съм и в чуждестранни университети. Пара-
лелно с това имам собствен бизнес.
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начава да си на разположение на 
студентите постоянно. Задачата 
на лектора е да подпомогне практи-
ческата реализация на студентите 
си, чрез изнасяне на академичния 
процес извън аудиторията – про-
веждане на семинари, конференции, 
изложби, уъркшопи. В тези събития, 
участниците са трима: студенти-
те, от една страна, рекламни аген-
ции и преподавател като връзка 
между тях. Посещавал съм доста 
университети, вкл. и по еразъм, но с 
гордост мога да заявя, че препода-
вателят, който е мой пример в про-
фесията, е българин и се казва проф. 
людмил христов.

Кое е най-важното нещо, което 
искате студентите Ви да научат 
на всяка цена? 

Определено това са дисциплината 
и работата в екип. Графичните въз-
можности биха могли да се усъвър-
шенстват с времето, но факторът 
точност трябва да е изграден на-
вик. Динамиката на времето днес из-
исква бързина и концентрация, аб-
страхиране от външните проблеми 
и справяне с поставения бриф. На-
ред с техническите възможности на 
съвременните софтуерни решения, 
желанието ми е да ги провокирам в  
откриването на собствен, ефекти-
вен криейтив подход за дизайн. 

Има ли нещо, което бихте нарекъл 
„проблемът” на професията 
графичен дизайнер?

Като всяка една професия, пробле-
мите и тук са доста разнообразни. 
Работната среда е изключително ди-
намична, което изисква бързо адап-

тиране към процесите в нея. Тенден-
циите в дизайна се променят 
лавинообразно, което налага и по-
стоянен „ъпдейт” на дизайнерите. 
Професията „дизайнер” е тясно свър-
зана с много науки, започвайки от ге-
ометрията и стигайки до антропо-
логия. Факторът „време” си остава 
водещ проблем у нас, докато в някои 
държави, предимно в Азия, проблем е 
процесът на последователност по 
отношение на изграждане на корпо-
ративен дизайн. 

Какви са възможностите за 
реализация на завършилите 
графичен дизайн? Има ли търсене 
на подобни специалисти в 
България?

Професията „графичен дизайнер” 
извървява своя период на „еволюция” 
в България. Смятам, че скоро тя ще 
заеме истинското място, което ú се 
полага у нас. Реализацията и търсе-
нето на графични дизайнери зависи 
изцяло от нас. Винаги съм насърча-
вал студентите си за развитието 
на свой собствен бизнес. Академич-
ната „площадка” е прекрасна възмож-
ност студентите да опознаят как-
то себе си, така и своите колеги. 
Работата в екипи им дава възмож-
ност в утрешния ден да трансфор-
мират попрището на работната 
група в частния сектор. Това от 
своя страна, макар и с малки темпо-
ве, започва да оказва влиянието си 
сред останалите компании.

 ежедневието ни е изпъстрено 
със все по нови и нови предизвика-
телства, и за да бъде разпознат 
един бранд сред потребителите, 
той се нуждае от ефективна гра-

фична идентичност. Именно това 
разработват като дипломен проект 
и студентите в програма „Графичен 
дизайн”. Възможността да се дефи-
нира конкретен графичен проблем, 
да се реши по иновативен начин е 
истинско предизвикателство за дип-
ломантите. 

Наблюденията ми категорично  по-
казват, че студентите, които уме-
ят да приемат градивната критика, 
имат изградени комуникативни уме-
ния и знаят как да представят себе 
си по актрактивен начин, успяват 
да се реализират безпроблемно.

Какво ще посъветвате младите 
хора, които обмислят да се 
занимават с графичен дизайн? 

Нека първо са наясно, че тази про-
фесия е свързана и с определен начин 
на живот, тя предопределя и тяхно-
то бъдещо развитие като социално-
отговорни личности. Днес графични-
ят дизайн далеч не се свъзва само с 
наличие на художествени умения и 
работа с определен вид софтуер. 
Конкурентната среда налага посто-
янно и задълбочено изучаване на гра-
фичния дизайн, чиито тенденции се 
променят със скоростта на светли-
ната.

 Графичният дизайнер е личност, ко-
ято умее да поема отговорност, учи 
се, а не се оправдава от грешки и про-
вали, уважава себе си, колегите  и пре-
подавателите си. Тази професия е за 
хора с богата душевност и култура,  
желаещи да се усъвършенстват във 
всеки един момент, преоткривайки 
нови и нови творчески хоризонти.

интервю на Йордан Карапенчев
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ВизуАлни изКустВА 
ВъВ ВелиКОБРитАния

повечето от нас едва ли си дават сметка за това колко 
пъти на ден всъщност виждаме резултатите от рабо-
тата на хора, занимаващи се с визуални изкуства – те 
буквално са навсякъде около нас. Ако вашият талант 

е рисуването, вероятно си струва да го развиете и да намерите 
подходящата за вас специалност на университетско ниво. Така 
ще увеличите шансовете си да намерите идеалната работа - 
тази, която ще ви предизвиква на творческо ниво всеки ден и ще 
ви позволи да се развиeте като творец.

Великобритания предоставя отлични възможности за следване в об-
ластта на изкуствата. Курсовете обикновено продължават 3 или 4 го-
дини и в повечето случаи са моделирани, за да ви подготвят по най-до-
брия начин за работата след университета. 

Кандидатстването става през портала UCAS, където ще трябва да 
качите мотивационно писмо, препоръка и оценките, които очаквате от 
дипломата си за средно образование. Крайният срок за кандидатстване 
е 15 януари. Имате право да изберете пет университета, а някои от тях 
може да ви помолят да им изпратите и портфолио. 

Ако до момента не сте се занимавали с изкуства или не сте достигна-
ли необходимото ниво, университетът ще ви помоли да изкарате така 
наречената Foundation Year, през която ще получите необходимите знания 
и умения, за да започнете курса си. 

Най-важният и дълго чакан момент от следването на артистична 
специалност е финалното шоу – в края на последната година от обуче-
нието студентите представят най-доброто от работата си на свое-
образна изложба. То е отлична възможност за всички студенти да наме-
рят така необходимите контакти, които биха им помогнали в 
търсенето на подходяща работа – повечето университети се грижат 
гостите на тази изложба да не са просто семейството, приятелите и 
колегите на студентите, а и влиятелни имена от бранша. 

Създаването на тези връзки далеч не е оставено за последния мо-
мент – университетите окуражават студентите си да направят въз-
можно най-много стажове в рамките на обучението си. Това ще ви даде 
възможност и да се докоснете до различни части от индустрията и да 
изберете тази, в която се чувствате най-добре. Някои университети, 
като например University of the West of England в Бристол, имат свои про-
грами, чрез които насърчават фирмите да наемат стажанти от техния 
университет, като осигуряват част от заплатата на студента. 

Според различни класации, петте най-добри университета, в които 
може да изберете да учите специалност, свързана с визуални изкуства, 
са Оксфорд, University College London, Lancaster, Brunel и Newcastle. Преди 
да се обърнете към класациите, не забравяйте да подредите приорите-
тите си: Кое е най-важно за вас? Какъв е процентът на студентите, 
намерили работа до 6 месеца след завършването на курса? Какво е съ-
отношението студенти–преподаватели? Или нещо друго? 

Подробна класация с най-добрите университети, предлагащи артис-
тични и дизайнерски специалности може да откриете тук: http://www.
theguardian.com/education/table/2013/jun/04/university-guide-art-design. 

материал на Юлия Кошаревска
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обучение във Великобритания

Защо реши да учиш графичен 
дизайн? 

Още от малка, най-голямата ми 
страст беше рисуването. Родители-
те ми ме записаха на уроци (за кое-
то съм им безкрайно благодарна), за 
да развивам таланта си. С времето 
тази страст ме поведе към графич-
ния дизайн. 

Точно с тази специалност канди-
датствах в Националната гимназия 
за приложни изкуства „Св. лука” и, за 
щастие, ме приеха. Безкрайно заин-
тересована бях от това, с което на-
учих, че се занимава един графичен 
дизайнер и пожелах да продължа да 
уча тази специалност в универси-
тет.

А защо предпочете точно Дънди?

След като завърших гимназия осъз-
нах, че исках да поема по по-различен 
път, а именно – да отида да уча в 
чужбина и да открия съвсем различ-
но място от това, с което съм свик-
нала. Поисках да се запозная и да ко-

муникирам с различни хора от 
различни националности. Исках да 
потъна в културата и начина на жи-
вот на друга държава. 

Докато разучавах университети-
те, стигнах до извода, че Duncan of 
Jordanstone College of Art&Design е 
един от най-добрите университети 
във Великобритания.

Как протича един твой обикновен 
ден? 

Всеки ден търся нови начини да се 
развивам, както като артист, така 
и като човек. Следвам мечтите си и 
правя всичко възможно да ги осъ-
ществя.

Как се отнасят преподавателите 
към вас?

Всички хора тук са страшно учти-
ви и добри, включително и препода-
вателите, но и достатъчно взиска-
телни и строги, за да имаш респект 
към тях и да те вдъхновяват. Мисля, 
че това е най-добрият подход за 
един преподавател.

В какво се състои оценяването? 

Казват, че изкуството е субек-
тивно, следователно и нечестно 
при оценяването. Не е така, за-
щото преподавателите гледат 
начина ни на мислене, на проучва-
не и т.н. повече, отколкото край-
ния резултат.

Над какви проекти си работила до 
този момент? 

Това, което истински обичам в 
моята специалност е, че дори не 
може да се обясни с две-три думи. 
Работим върху много различни про-
екти – от сценография до App-ове 
за iPhone, както и анимации. Също 
така, като ни се даде един проект, 
нямаме абсолютно никакви ограни-
чения в това по какъв начин и в ка-
къв тип сфера ще изберем да отго-
ворим. Графичният дизайн е една 
много свободна специалност, която 
помага да си развиваме въображе-
нието и креативността. 

Темите, които ни дават, са страш-
но полезни и за интелектуалното ни 
развитие. Помагат ни да дискутира-
ме сериозни и актуални въпроси. 
Като пример мога да дам последния 
ни проект. Трябваше да измислим 
кампания за референдума, решаващ 
дали Шотландия да остане част от 
Великобритания заедно с Англия, или 
да стане независима. Имаше много 
добри и интересни отговори на про-
екта.

Кое е най-трудното в следването? 

Трудното е да смогна със всички-
те проекти. Но естествено, това 
го гледам откъм позитивната му 
страна, която е фактът, че се уча 
да работя под напрежение. Като 
цяло, в тези специалности няма 
трудно и лесно. Всичко е до талант 
и креативно мислене.

А най-вдъхновяващото?

желанието ми да бъда най-добро-
то, което мога да бъда.

Има ли нещо, което пропуснах да 
те попитам?

Каква ми е мечтата: да обиколя 
Route 66 с мотор.

интервю на Юлия Кошаревска

Казвам се Нели Тодоро-

ва. На 20 години съм и уча 

графичен дизайн в Дънди, 

Шотландия, в Duncan of 

Jordanstone College of Art& 

Design, University of Dundee.

нели тодорова, студентка в Шотландия: 

графичният дизайн помага да развиваме 
въображението и креативността си
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В средновековието много 
европейски държави 
забраняват на евреите 
да притежават земя и 

им разрешават да се занимават 
само с един занаят. Занаят, кой-
то е бил най-презрян и „гаранти-
рал” място в ада според църквата 
- лихварството. Така се оказало, 
че евреите станали едни от най-
богатите и влиятелни банкери в 
света.

Това вероятно е твърде опросте-
но обяснение на историята на банко-
вото дело, но пък съдържа истината 
за тази професия. От една страна тя 
е свързана с много пари, влияние и ус-
пех... от друга, страда от негативно 
отношение от страна на общество-
то. Покрай кризата и разкритията за 
огромните бонуси, които са си разда-
вали банкерите, това стана особено 
видимо.

И все пак – банкери винаги ще 
има, а банковото дело винаги ще 
бъде една престижна специалност, 
предполагаща добри възможности за 
кариерно развитие. Ако сте се насо-
чили към нея, не се отказвайте само 
заради горните редове или общест-
веното мнение. 

Просто бъдете готови за сери-
озна работа и не се прехласвайте 
от блясъка на парите - човещината 
си остава на първо място. 

Какви предмети 
се изучават

Особеностите на банкерската 
професия изискват много специфич-
но образование. Някои от предмети-
те, които се преподават в родните 
университети са: Макроикономика, 
Управление на човешките ресурси, 
Основи на финансите, Основи на уп-
равлението, Търговско право, Парич-
на теория и политика, Международни 
финансови организации, Банкови сис-
теми, Банков риск-мениджмънт, Уп-
равление на дълга, Вътрешно-банков 
контрол и т.н.

Както виждате по този откъс 
от учебен план – банкерите всъщ-
ност са нещо средно между финан-
систи, икономисти и мениджъри. 
Комбинирането на трите неща е 
предизвикателство, но пък е изклю-
чително важно и дава много широки 
познания, които са полезни в практи-
куването на всички видове частен 
бизнес. 

Много учебни заведения предла-
гат и подготовка по чужд език по 
време на обучението – най-често ан-
глийски. Трябва да знаете, че езикът 
на Шекспир е официален във всички 

БАнКОВО делО - 
пАРи, ВлАст и мнОгО 
ОтгОВОРнОсти

международни финансови институ-
ции и без адекватни познания по него 
нямате шанс за реализация на упра-
вленско ниво. 

Къде се преподава 
в България

В България специалността обик-
новено се нарича Банково дело и фи-
нанси. Сред висшите учебни заведе-
ния, в които се преподава тази 
специалност у нас, са: УНСС, СУ „Св. 
Климент Охридски”, Нов български 
университет, Стопанската акаде-
мия в Свищов и Висшето училище по 
застраховане и финанси. Последно-
то предлага и съвместна магистър-
ска програма с престижния британ-
ски University of Sheffield.

Истината е, че у нас нямаме дъл-
ги традиции в образованието по бан-
ково дело. Банкирането се нуждае 
от работеща пазарна икономика и 
силна конкуренция, за да бъде ефек-
тивна и полезна за обществото дей-
ност. Такава среда у нас формално 
има едва от 24 години. 
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ПОЗИЦИя 
В СВеТА

 ВИСШе учИлИще СТРАНА
ОЦеНКА НА 
РАБОТОДАТелИТе

1 Harvard University САщ 100

2 University of Oxford Великобритания 96.9

3 University of Cambridge Великобритания 90.6

4 London School of Economics and Political Science (LSE) Великобритания 86.1

5 Stanford University САщ 83.1

6 Massachusetts Institute of Technology (MIT) САщ 77.4

7 London Business School Великобритания 70.1

8 University of California, Berkeley (UCB) САщ 67.7

9 The University of Melbourne Австралия 67.7

10 Columbia University САщ 66.3

11 Yale University САщ 65.9

12 McGill University САщ 63.9

13 University of Pennsylvania САщ 61.9

14 Monash University САщ 59.5

15 Università Commerciale Luigi Bocconi Италия 59.3

източник: efinancialcareers.com

С това не искаме да омаловажим усилията на препода-
вателите в гореизброените институции – със сигурност 
много от тях не отстъпват по квалификация и умения в 
работата си на колегите си от чужбина. По-скоро е на-
помняне, че имаме още работа в областта. 

Къде се преподава в чужбина
Мнението на бизнеса е един от най-важните крите-

рии, когато говорим за качеството на преподаването в 
един университет. Затова сме ви приготвили една инте-
ресна класация от QS University Rankings и американския  
уебсайт efinancialcareers.com. Изглежда най-добри изгледи 
за успешна кариера имат завършилите университета 
Харвард. Следвани плътно от Оксфорд и Кеймбридж. В 
топ 15 попадат и висши училища от Италия и дори далеч-
на Австралия. 

Възможности за реализация
Работата с пари – било то ваши или чужди – е изклю-

чително отговорно занимание. Във времена на световна 
финансова и икономическа криза, която все така упорито 
отказва да си отиде, това твърдение е особено вярно. Не 
очаквайте, че веднага след завършването си ще се ока-
жете в управленска позиция, от която ще управлявате 
огромни парични потоци. За тази работа се иска усилие и 

много опит, който се трупа на по-ниските стъпала в йе-
рархията на финансовите институции. 

Завършилите могат да се реализират като специа-
листи по управление на операциите в търговски банки, 
финансови къщи и инвестиционни фондове. Други въз-
можни позиции в банковия сектор са акаунт-мениджъри, 
трежъри, контакт-мениджъри, консултанти в сферата 
на дребното и частно банкиране, корпоративното бан-
киране. Специалистите по банково дело могат да се ре-
ализират и в други компании, където се изискват позна-
ния по риск-мениджмънт и финанси. 

Работата в банковия сектор е сред най-високо запла-
тените в съвременния свят, което я прави изключително 
привлекателна за много млади хора. При всяко положение 
трябва да очаквате сериозна конкуренция за всяко работ-
но място и да сте убедени в желанието си да развиете 
кариера в тази сфера. 

материал на Йордан Карапенчев
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Васил сланчев, магистър по финанси

ВъзмОЖнОстите зА 
КАРиеРА В БАнКОВия 
сеКтОР у нАс сА гОлеми 

Представете се с няколко думи. 
Казвам се Васил Сланчев, на 36 г., 

магистър по финанси от уНСС-Со-
фия, специализации от Икономически 
университет Виена, следдипломни 
курсове по Мениджмънт към Harvard 
Business Publishing и Института за 
следдипломна квалификация към 
уНСС.

Защо решихте да се занимавате с 
банково дело? 

Интересите ми към финанси и бан-
ково дело датират от ученическите 
години. Завършил съм английска ези-
кова гимназия и още от този период 
следя специализираната литература 
за икономика и финанси. На следващия 
етап от обучението ми – висше об-
разование - имах изключителната въз-
можност да проведа два стажа във 

водещи български банкови институ-
ции, което допълнително засили ин-
тереса ми в сферата на банковото 
дело и желанието ми за реализация в 
тази сфера. Съвсем естествено из-
брах да специализирам банково дело, 
силно мотивиран да почерпя знания и 
опит от доказани български банкови 
специалисти и експерти.

По отношение на професионално-
то ми развитие: след множество ин-
тервюта и селекция започнах рабо-
та в една от най-големите български 
банки, в един от най-динамичните ú 
клонове. Близостта до клиентите, 
усещането за полезността от реше-
ния и продукти и възможността да 
се запознаеш с големия спектър от 
продукти и услуги дава неограничени 
професионални възможности и пре-
дизвикателства. Израстването е за 
кратък период, предвид голямата 
динамика.

Настоящето е още по-бурно (в до-
брия смисъл на думата) и динамично 
- в момента съм в едно от най-възло-
вите звена в банковата сфера. Раз-
бира се, силното ми желание да бъда 
до клиентите е в сила, като вече ти-
път им е много по-професионален и 
специализиран. 

Как разбрахте за Международния 
факултет на University of Sheffield 
и защо решихте да следвате там?

Имах естествен стремеж и силна 
амбиция за образование в междуна-
родно признато и акредитирано учи-
лище, в държава която е символ на 
качествено образование, с удобна ло-

кация - все предимства на Междуна-
родния факултет на University of 
Sheffield. Безспорен принос имаха ко-
леги в банката, които са завършили 
този университет с техните препо-
ръки и положителни оценки. Разбира 
се, решението ми за избор на универ-
ситет се повлия и от програмата – 
форми, организация, продължител-
ност и цена, както и класирането на 
университета сред останалите в 
европа.

Какво беше най-важното нещо, 
което научихте в университета и 
служи ли ви то днес в работата?

ще започна с цитат на една мисъл 
на Солон: 

„Докато си жив, 

учи. Не очаквай 

старостта да 

донесе със себе си 

мъдростта”. 

Както се шегувахме с колегите 
инженери или хора на изкуството по 
време на следването, те сега са 
една идея повече икономисти от 
нас, завършилите икономически спе-
циалности. Това е в кръга на шегата. 
Програмата е достатъчно задълбо-
чена и засяга различни сфери не само 
на бизнеса и икономиката, но и на 
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психологията и социологията (лидер-
ство, мотивация, вземане на реше-
ния), което е изключително ценно в 
ежедневната работа. Благодарение 
на множеството ролеви игри, групови 
задачи и казуси, успяваш с друг поглед 
на осмислиш дадени събития, мени-
джърски решения, визия и стратеги-
ческо развитие. Смело мога да кажа, 
че опитът и знанията са от изключи-
телно значение не само в нашата ор-
ганизация, но и във всяка една сфера 
на стопанската активност.

Кой е най-големият мит за 
банкерите? Какво всъщност не 
знаят хората за вашата работа? 

Банковата дейност е силно регули-
рана от Централната банка и нали-
чието на европейски и международ-
ни директиви, вътрешни наредби и 
правила. Това следва да се знае от 
всеки един клиент на банките – било 
то депозант, притежател на дебит-
на и/ или кредитна карта, както и 
клиенти с по-софистицирани и спе-
циализирани продукти и услуги.

По мое наблюдение, българските 
банкери по нищо не отстъпват на 
чуждестранните, както по отноше-
ние на професионална подготовка, 
така и с наличието на качествени и 
утвърдени образователни степени – 
MBA, научно-образователни степени 
– доктори. В нашите условия мит е, 
че банкерите са изключително кон-
сервативни и неиновативни. Налице 
са множество доказателства за про-
тивното, без да подценявам, както 
споменах, спазването на регулации-
те и строгите правила за управле-
ние на риска. 

Какви са възможностите за 
реализация във вашата сфера?

Работата в банка е динамична, 
но строго регулирана с утвър-
дени процедури и правила, което 
на пръв поглед може да изглежда 
ограничително и скучно, но ис-
тината е друга. Бизнес средата 
и възможностите са огромни, 
конкуренцията в банковата сфера 
е засилена. Голямо предимство 
е присъствието на големи и 
утвърдени международни банки, 
което спомага за навлизането на 
международни практики, модерни 
решения, иновативни продукти. 
Именно в търсенето на модерни 
решения и иновативност е въз-
можността за млади кадри, завър-
шили престижни университети, 
да се утвърдят в банките.

Банковият бизнес в България рас-
те, като за това допринася и ръс-
тът в икономиката, нарастването 
на бизнес активността, спестява-

нията на домакинствата и жела-
нието им за ползване на финанси-
ране. Допълнително все 
по-популярно става електронното 
банкиране.

В обобщение бих казал, че висо-
кокачественото образoвание е 
ключово за добра професионална 
реализация и развитие в сферата.

Какво ще кажете на младите хора, 
които тепърва смятат да се 
занимават с банково дело? 

Банковото дело изисква много 
висока академична подготовка, на-
личието на специализирани между-
народно признати сертификати 
(CFA, ACCA, CRM), изключително 
висока етичност, конфиденциал-
ност и широки познания за иконо-
миката на една държава, отрасли, 
участници, нормативна уредба.

интервю на Йордан Карапенчев
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BRITANICA Graduates Abroad
В преследване на цели и мечти с висше 
образование в Обединеното кралство

Контакти:
BRITANICA Educational Advisros

адрес: ул. 6 септември №7
e-mail: ucas@britanica-edu.org 

www.britanica-edu.org

хРИСТО ДОБРеВ, ВъЗПИТАНИК НА BRITANICA 

СъС СеРТИФИКАТ: CAE, 

ПРИеТ В UNIVERSITY OF BIRMINGHAM 

СПеЦИАлНОСТ: MATHEMATICS

БОРИСлАВА МАРАНГОЗОВА, ВъЗПИТАНИК НА BRITANICA  

СъС СеРТИФИКАТ: CAE,  

ПРИеТА В BIRMINGHAM CITY UNIVERSITY

СПеЦИАлНОСТ: VISUAL COMMUNICATION  

(FILM AND ANIMATION)

За специалността...
Реших да уча математи-

ка, защото това е наука, коя-
то вподследствие би ми по-
магнала да се развия в много 
области. Винаги мога да се 
преориентирам и да имам го-
лям избор от сфери, в които 
мога да специализирам. 

Университетът...
Реших да уча в Обедине-

ното кралство, защото 
там мога да се реализирам 
успешно, в академичен и 
професионален план. Освен 
това, немалък фактор е и 
английският футбол. Може 
да звучи смешно, но това за 
мен е много важно. Голям 
любител съм и много оби-
чам да спортувам.

Кандидатстването в 
Обединеното кралство с 
BRITANICA...

Помощта, която 
BRITANICA оказва относно 
UCAS е наистина голяма – 

За специалността...
Избрах да уча Visual 
Communication (Film and 
Animation), защото от мал-
ка рисувам, а и исках да из-
бера нещо, което е свърза-
но с изкуство, с 
мултимедия, с анимация, 
движения, цветове.

Университетът...
Изборът не беше лесен, 

но след като разгледах про-
грамата на Birmingham City 
Inuversity, се убедих, че 
това е моят университет.  
Много съм доволна, че съм 
приета, това е един от 
топ университетите в 
Обединеното кралство.

Кандидатстването в 
Обединеното кралство с 
BRITANICA...

Самият процес по под-
готовката и самото кан-
дадатстване се случи чрез 
системата UCAS, за която 
разбрах, когато участвах 

BRITANICA Educational Advisors 
UCAS Quick Tips

*Писането на добро мотивационно писмо отнема време, така че започнете 
подготовката си отрано. То е основен компонент в кандидатурата.

*Повечето университети предлагат различни стипендии за международни 
студенти. Проверете възможностите за такива на сайта на университетите.

*Ако вече сте приети в университет, не пропускайте да посетите т.н. 
Induction или Freshers' Week. По време на нея ще получите полезна информация за 
вашата програма.

бях спокоен през цялото 
време за всичко, свързано с 
документация, срокове, по-
даването на необходимите 
документи  по изряден на-
чин и навреме. Разчитах на 
BRITANICA и знаех, че няма 
да има проблеми, също така 
подкрепата за  мотиваци-
онното писмо беше изклю-
чителна и изобщо, всичко 
свързано с процеса по кан-
дидатстване.

За академичните  
планове...

Имам намерение да 
продължа цялото си ви-
сше образование в Англия 
– всъщност програмата, 
която съм записал в уни-
верситета - Master in 
Science, e 4 години и съче-
тава бакалавърска, и ма-
гистърска степен. Идея-
та ми е като завърша да 
запиша още една магис-
тратура - Fооtball 
Business в Ливърпул.

в семинар на BRITANICA и 
мисля, че моето кандидат-
стване щеше да бъде по-
трудно без подкрепата на 
BRITANICA – от подаване-
то на документите до мо-
тивационното писмо, кое-
то е много важно.

Английският език...
В BRITANICA уча от бли-

зо 10 години - от 2 ри клас. 
Цялото ми средно образова-
ние мина ръка за ръка с уро-
ците по английски език в 
BRITANICA. Много съм бла-
годарна на моите родители, 
че ми дадоха тази възмож-
ност, защото мисля, че без 
международен сертификат 
по английски език е наисти-
на трудно.
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студентски животобучение в Испания

испАния - 
КАКВи сА ВъзмОЖнОстите 
зА ОБРАзОВАние

Кралство Испания заема 
почти три четвърти 
от Иберийския полуос-
тров в Югозападната 

част на Европа. В миналото стра-
ната е била център на огромна 
колониална империя, благодарение 
на която днес испанският език 
е третият най-разпространен 
в света. През 90-те години на 
миналия век местната икономика 
преживява разцвет, който привли-
ча много и много българи, търсе-
щи работа в сферата на строи-
телството, услугите и селското 
стопанство.

Но темата на този материал ще 
бъде друга – възможностите за ви-
сше образование в средиземномор-
ската страна. А такива със сигур-
ност не липсват - в Испания  
работят 49 държавни висши учили-
ща, 14 частни и 4 университета към 
Католическата църква. 

Образователни степени
Испанското висше образование – 

подобно на българското – се дели на 
три образователни степени – бака-
лавър, магистър и доктор.

Бакалавърски програми – Първо-
то ниво на висшето образование в 
Испания изисква четири години обу-
чение по почти всички специално-
сти. Завършилите студенти трябва 
да покрият достатъчно учебни дис-
циплини, носещи 240 кредита.

Магистърски програми – В зави-
симост от бакалавърската специал-
ност, която сте изучавали, може да 
кандидатствате и за едногодишна 
магистърска програма (за специали-
сти) или 2-годишна програма (за нес-
пециалисти). Науки като медицина, 
право, архитектура и т.н. изискват 
задължително 5-годишно обучение. 
Стандартната магистратура ви 
носи 60 кредита по общоевропейска-
та кредитна система.

Докторантура – Докторските 
програми на Иберийския полуостров 
най-често са стъпка към академична 
кариера. Отнемат от 1 до 3 години в 
зависимост от специалността.

В практически всяка образова-
телна степен можете да получите 
образование както на английски, 
така и на испански език. Но трябва 

да знаете, че разнообразието на 
предлаганите програми на английски 
език е много по-малко. 

документи за 
кандидатстване

За бакалавърска степен:
Проверете изискванията на все-

ки отделен университет преди да 
подавате документи, за да сте си-
гурни, че сте подготвили всичко не-
обходимо! Когато проверявате за ба-
калавърски програми, най-често ще 
ви трябват следните неща:
 • диплома за средно образование или 
академична справка с текущите 
оценки и преподавани предмети 
(преведена и легализирана на 
испански и/ или английски език)

 • езиков сертификат D.E.L.E. 
(Diplomas de Español como Lengua 
Extranjera), минимум ниво B2 (за 
програми на испански език)

 • сертификат за владее-
не на английски език: САЕ, 
CPE, IELTS, TOEFL (за про-
грами на английски език)

 • мотивационно писмо

В някои частни университети се 
провежда и интервю с кандидатите, 
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Позиция Висше училище Регион

1
Universitat Autònoma de 
Barcelona

Каталуния

2 Universitat de Barcelona Каталуния

3
Universidad Autònoma de 
Madrid 

Мадрид

4
Universidad Complutense 
de Madrid

Мадрид

5 Universitat Pompeu Fabra Каталуния

6 Universidad de Navarra Навара

7
Universidad Carlos III de 
Madrid

Мадрид

8
Universitat Politècnica de 
Catalunya

Каталуния

9
Universitat Politècnica de 
València

Валенсия

но това като цяло не е типична за испанските висши учи-
лища практика.

За магистърска степен:
Кандидатстването за магистърски програми в Испа-

ния се извършва само по документи. Ситуацията е сходна 
с бакалавърските програми:
 • диплома или академична справка за завършена бака-
лавърска степен в акредитирано висше училище. 

 • езиков сертификат D.E.L.E. (Diplomas de 
Español como Lengua Extranjera), минимум 
ниво B2 (за програми на испански език)

 • сертификат за владеене на английски език: САЕ, 
CPE, IELTS, TOEFL (за програми на английски език)

 • трудов стаж (за програми като 
MBA, финанси, мениджмънт)

 • портфолио (за графичен дизайн,  
изкуства и подобни на тях програми) 

 За различните магистърски програми може да ви из-
искат бакалавърска степен в същата или сходна об-
ласт. В много случаи има възможност да запишете ма-
гистърската програма дори и да не сте специалист в 
това направление, но тогава се налага по-дълъг срок на 
обучение. 

университети
Най-престижните университети в Испания... всъщ-

ност са в Каталуния. Това показват местните класации 
на висшите училища. Авторитетният вестник El Mundo 
предлага следното класиране:

Прави впечатление, че сред изброените университе-
ти нито един не е частен. Но не трябва да прибързваме с 
изводите, че образованието там не е качествено. По-ско-
ро трябва да кажем, че му липсват дълги традиции, какви-
то има в англоезичния свят, например. Повечето частни 
университети на Иберийския полуостров са създадени 
през 90-те години и тепърва изграждат международния 
си престиж. 

обучение в Испания
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такси
Бакалаври 
Таксите в държавните висши училища се определят 

от правителството и зависят от специалността. Суми-
те обикновено варират в интервала от 535 до 1280 евро 
на година. Частните университети разполагат както с 
академична, така и с финансова автономия. 

Тоест – всеки сам може да определя таксите си. Това 
обяснява огромното разнообразие на цени, което се на-
блюдава при тях. Все пак, като правило, специалностите 
там са по-скъпи от еквивалентите си в държавните ву-
зове - от порядъка на 6000 до 12 800 евро годишно.

Магистри:
Цените на магистърските програми се определят на 

база броя кредити, които носи обучението по специал-
ността. През учебната 2014/ 2015 година цената на кре-
дит е между 16 и 35 евро. Следователно магистратура с 
продължителност 60 кредита може да струва на студен-
та между 995 и 1920 евро в държавен университет. Гово-
рейки за частните университети, отново трябва да на-
правим уговорката, че сумите варират в много големи 
граници. 

Кратка справка в сайтовете на някои висши учили-
ща показва, че програми от типа на мениджмънт или 
MBA могат да струват над 15 000, докато психология, 
езици или туризъм се движат в интервала 3000-4000 
евро на учебна година. Програмите по изкуства – 
може би изненадващо – също са сред най-скъпите, ма-
кар и не колкото МВА. 

условия за живот в страната
Испания е приятна за живеене страна с топъл климат 

и добре устроени градове. Най-скъпо излиза издръжката в 
Барселона и Мадрид. Университетите не разполагат с 
много места в общежития и достъпът до тях е труден. 

Практика е студентите да си поделят наем на апар-
тамент, което може да позволи на човек да заплаща 200 
– 300 евро за подслон и консумативи, а още толкова биха 
стигнали за храна. В общи линии с около 800 евро спокойно 
може да се покрие месечната издръжка. Хранителните 
продукти са с цени, съпоставими с тези у нас и дори по-
евтини при доста артикули. 

Работа
Като граждани на ЕС, българите имат право на рабо-

та в Испания... но за съжаление такава трудно се намира. 
Младежката безработица в кралството е на второ мяс-
то в Европа, след Гърция. Официалната статистика гово-
ри за 30 процента, но неправителствени организации 
твърдят, че тя достига и до 50 на сто.

Затова българите, амбицирали се да работят и учат 
в страната трябва да се въоръжат с търпение. Разбира 
се, намирането на работа не е невъзможно, но ще бъде 
трудно. Тези, които владеят свободно испански и англий-
ски език се ползват с голямо предимство.

Полезни връзки
www.embespbg.com 

www.sofia.cervantes.es
www.guiauniversidades.uji.es

www.tostudyinspain.com 
www.spainedu.org

материал на Йордан Карапенчев

обучение в Испания
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БАКАЛАВЪР и МАГИСТЪР
(след завършено средно образование)
Предлага се обучение и на чужд език, 
като съответните специалности са 
означени с: ENG – възможност за про-
веждане на обучение на английски 
език ENG & BG – комбинирано обуче-
ние на английски и български език.
 
„ПСИХОЛОГИЯ”
Психология (Р, З)
Психология (Р) (ENG, BG)
Психология и консултиране (Р, З)
„ПОЛИТИЧЕСКИ НАУКИ”
Международни отношения и право (Р)
„ПРАВО”
Право (Р, З)
„АДМИНИСТРАЦИЯ И  
УПРАВЛЕНИЕ”
Бизнес администрация и менидж-
мънт (Р, З, Д) 
„ИКОНОМИКА”
Международни икономически отно-
шения (Р, З, Д)
Финанси и счетоводство (Р, З, Д)
„ТУРИЗЪМ”
Хотелиерство и ресторантьорство
Експедиционен туризъм
„ИНФОРМАТИКА  
И КОМПЮТЪРНИ НАУКИ”
Информатика и компютърни науки (Р, 
З) (ENG)
„АРХИТЕКТУРА,  
СТРОИТЕЛСТВО И ГЕОДЕЗИЯ”
Архитектура (Р)
Дизайн (Р)
Строителство на сгради и съоръже-
ния (Р, З) (ENG)
„ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ"
Кинезитерапия (Р)
„ИЗОБРАЗИТЕЛНО ИЗКУСТВО”
Мода и мениджмънт в модата (Р)
„МУЗИКАЛНО И  
ТАНЦОВО ИЗКУСТВО”
Хореография (Р, З) 
„НАЦИОНАЛНА СИГУРНОСТ”
Защита на националната сигурност 
(Р, З)
Международно право (Р)

Разумни такси, световно признати дипломи, възможности за допълнително сертифициране

МАГИСТЪР
(след завършено висше образование) 
Предлага се обучениe и на чужд език, 
като съответните специалности са 
означени с: ENG – възможност за про-
веждане на обучение на английски 
език, RU - възможност за провеждане 
на обучение на руски език

„ПСИХОЛОГИЯ” 
Психология и психопатология на раз-
витието (Р, З) (ENG)
Приложна психология (Р)
Психологично консултиране (Р)
„ПОЛИТИЧЕСКИ НАУКИ”
Международни преговори (Р)
Международна политика и сигурност (Р)
„ПРАВО”
Международно морско право (З)
„АДМИНИСТРАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ”
Европейска администрация и менидж-
мънт (З, Д) (Д - RU)
Управление на проекти, финансирани 
от фондовете на Европейския съюз (З)
Лидерство в глобална среда (Р, З) (Д 
– RU, ENG)
Реклама и връзки с обществеността 
в управлението на бизнеса (Р, З)
Управление на международни бизнес 
проекти (Р, З)
Предприемачество, иновации, финан-
си (З)
Мениджмънт и логистика в туристи-
ческия бизнес (З) (RU, ENG)
Мениджмънт и психология (З)
Мениджмънт и международен марке-
тинг (З)
Администрация и право (З)
Корабен брокераж (Д)
Риск мениджмънт в публичния сектор (З)
Онлайн мениджмънт и маркетинг (З)
Бизнесадминистрация в туризма (З)
„ИКОНОМИКА”
Финанси и счетоводство (З)
Финансов одит (З)
Финансов и банков мениджмънт и 
маркетинг (Р, З)
Международен маркетинг (Р, З)
Маркетинг и връзки с обществе-
ността в образованието, науката и 
културата (Р, З)
Застраховане (З)

„ТУРИЗЪМ”
Трансграничен експедиционен туризъм (З)
„ИНФОРМАТИКА И КОМПЮТЪРНИ 
НАУКИ”
Информационни системи и технологии 
(З) (ENG)
Софтуерно инженерство (Р) (ENG)
Уеб дизайн (Р, З) (ENG)
Компютърни игри и анимации (Р) (ENG)
Информационни технологии, финанси и 
борси (З) (ENG)
Киберсигурност (Р, З) (ENG)
Биоинформатика (З) (ENG)
Електронен маркетинг и уеб дизайн 
(З, Д) (ENG)
„АРХИТЕКТУРА, СТРОИТЕЛСТВО И 
ГЕОДЕЗИЯ”
Опазване на културното наследство (Р)
Устройствено планиране (Р) 
Интериорен дизайн (Р)
Устойчиво градско развитие (Р)
Строителни конструкции (Р) (RU)
Противопожарна техника и автома-
тика (З) (ENG)
Водоснабдяване и канализационни сис-
теми и съоръжения (Р)
Пътно строителство (Р) (RU)
Строителен инженеринг (Р)
„ИЗОБРАЗИТЕЛНО ИЗКУСТВО”
Моден стайлинг (Р), Компютърен, гра-
фичен, рекламен дизайн (Р)
Фотография (Р)
„МУЗИКАЛНО И ТАНЦОВО ИЗКУСТВО”
Хореографска режисура и артменидж-
мънт (Р)
Със специализации:
Танцов спектакъл, Съвременен тан-
цов театър
Сценични изкуства - мениджмънт и 
продуцентство (Р)
„НАЦИОНАЛНА СИГУРНОСТ”
Евакуация при пожари и бедствия (Р, З)
Психология на оперативно-издирвателната 
дейност (Р, З)
Детективски дейности  (Р, З)
Международно право и сигурност (Р, З)
Митническо разузнаване и разследване (Р)
Съдебни криминалистични експертизи (Р, З)
Съдебни икономически експертизи  (Р, З)
Съдебни компютърно-технически експер-
тизи (Р, З)
Съдебни пожаро-технически експертизи (Р, 
З)
Съдебни психологически експертизи (Р, З)
Съдебни строително-технически експер-
тизи (Р, З)

*Р – редовно обучение / *З – задочно обуче-
ние / *Д – дистанционно обучение

СПЕЦИАЛНОСТИ ВЪВ ВСУ “ЧЕРНОРИЗЕЦ ХРАБЪР”
ЗА УЧЕБНАТА 2014/2015 г.

marketing@vfu.bg
priem@vfu.bg
+359-52-359-513
+359-52-355-106
www.ksp.vfu.bg
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Как се появи Мегафон и каква е 
връзката ти с организацията?

Първоначално е имало само група 
във Facebook за децата от есенните 
лагери на НМД. След това се решава, 
че трябва да го превърнат в платфор-
ма и правителство за децата в мре-
жата. Идеята е децата да се занима-
ват пряко с проблемите, засягащи ги 
и да е място за свободно изразяване 
на мнение и идеи. Това става 2012 го-
дина и след това малко по малко се 
разраства идеята и започват да се 
правят все по-готини неща!

Връзката ми с Мегафон дойде от 
факта, че ми беше скучно и дочух, че 
ще има тяхна среща някъде. Дори не 
съм сигурен, че прочетох особено под-
робно за какво ставаше въпрос, прос-
то отидох и беше адски интересно.

Как гледат учителите и 
приятелите ви на това, че се 
занимавате с такава дейност?

Има определен респект от страна 
на учителите ми, когато разберат, че 
се занимавам с такива неща. Има ня-
какво очакване, че би трябвало, тъй 
като съм на 16, да си стоя вкъщи и да 

Александър Хурмузов: 
има определен респект от страна на учителите ми

Александър Хурмузов е ученик в столичната 9 ФЕГ и, заради ненавистта 

си към идеята да стои на едно място за повече от 20 секунди, се занимава 

с театър, музика, литература и, от повече от година, с младежката органи-

зация Мегафон. За последното Сашо казва: „Хем не е организация, хем е нещо 

като организация… Като цяло, Мегафон е активни млади хора, които се зани-

мават с всякакви неща, с цел да помагат на децата в България.” Неистово се 

гордее с работата си по един от последните проекти – Бележник 2014. Как-

во всъщност е това и с какво още се занимава младежката организация – 

можете да прочетете в следващите редове.

убивам време. Как съм се осмелил да бъда продуктивен?! Вижда се отчетли-
ва промяна в отношението, със сигурност. Спирам да бъда просто някакъв 
плебей и ставам човек, едва ли не. А относно приятелите ми, те ме позна-
ват достатъчно добре, за да не са изненадани от такива неща. „Просто не 
те свърта!” беше определението на един мой приятел и е доста акуратно. 

Разкажи ни малко повече за „Бележник 2014”? 

„Бележник 2014” е със сигурност едно от по-интересните неща, с които 
съм се занимавал. Всичко започна, когато ни извикаха на среща един летен 
ден. Стани, нашият ангел-пазител и координатор, ни разказа за това какво е 
бележникът по начало, даде ни да го видим, за се запознаем с идеята и започ-
нахме да мислим как можем да го подобрим. Стигна се до идеята да напра-
вим наш бележник с наши изследвания и наш текст, който да е по-достъпен 
за повечето хора. Това беше главният проблем, решихме, на експертния бе-
лежник – недостъпен е за средностатистическия човек.

От първа до последна среща, отне ни 9 месеца цялата работа. За това 
време натрупахме колосален опит относно интервюта, писане на текстове, 
правене на графици, спазване на графици. И наистина мисля, че постигнахме 
невероятен резултат. Целият този труд се превърна в истинска книжка! 

Кое е най-важното, което организацията е направила дотук, според теб?

Мегафон се занимава с доста проекти, но аз имам лична преференция към 
бележника, с очевидни причини! Другият адски значим проект е този с тоа-
летните – да се оправят училищните тоалетни, които, не е изненада за ни-
кого, мисля, са в почти гротескно състояние. А от липса на нормални тоа-
летни, следват редица здравословни проблеми и това е от край време. 

Как си представяш бъдещето на Мегафон? 

Организацията е още доста млада – само на 2 години! Но дори само за тези 
две години, тя се занимава с един тон важни и, мисля, нужни за решаване про-
блеми. Колкото повече помагаме за разрастването ú, толкова повече ще мо-
жем да помагаме на децата в България, пък и на себе си, колкото и егоистич-
но да звучи. Надявам се и очаквам Мегафон да расте още дълго време, 
разраствайки с него и някои аспекти на обществото!

интервю на Йордан Карапенчев
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итАлия -
БАКАлАВъРсКи пРОгРАми В 
нАй-стАРите униВеРситети

през последните 20-25 
години Италия се е пре-
върнала във втори дом 
на около 100 000 бълга-

ри и български роми. Това едва ли 
е случайно - икономиката в Италия 
и е седма в света и четвърта в 
Европа, на пук на всички финансови 
сътресения, които страната на 
Апенините изпитва през послед-
ните години. Освен българи, в 
Италия живеят и множеството 
емигранти от Източна Европа и 
Северна Африка, които създават 
едно истинско мултикултурно 
общество.

Италия е мястото, от където за-
почва Ренесанса (макар ние, българи-
те да имаме основание да спорим, че 
Боянската църква е още по-ранен 
пример) и е допринесла много за раз-
витието на съвременната западна 
цивилизация. Един сравнително неиз-
вестен факт е, че там са създадени и 
първите съвременни университети – 
още през 11 и 12 век. (макар това пък 
да се оспорва от арабите).

Бакалавърска степен 
След успешно приключване на 

средното си образование, кандидат-
студентите могат да избират между 
два типа висше образование в мест-
ните вузове:

Laurea (бакалавър) – Първият тип 
е обикновената бакалавърска степен. 
Тя отнема 3 години в повечето про-
грами. Изключение прави образование-
то на педагози, медицински сестри, 
рехабилитатори и т.н., които след-
ват по 4 години. 

Позиция в света Резултат  Име на висшето училище

188 53.8 University of Bologna

196 52.6 Sapienza University of Rome

230 47.5 Politecnico di Milano

235 46.8 University of Milano

259 43.9 University of Pisa

267 42.9 University of Padua

320 38.7 Università¡ degli Studi di Roma - Tor Vergata

370 35.2 Politecnico di Torino

379 34.5 University of Florence

397 33.3 University of Naples - Federico Ii

Laurea magistrale a ciclo unico (бакалавър+магистър) – След завършване на 
училище кандидат-студентите могат да се запишат и директно в комбини-
рани бакалавърски и магистърски програми. Тази система е аналогична и в 
България и се отнася за специалности като право, архитектура и др.  

учебни заведения
Изборът на университет в Италия е всичко друго, но не и ограничен. В 

страната има общо над 130 държавни и частни висши учебни заведения. Мо-
жем условно да ги разделим на две категории:

Университети/ Колежи – Най-често предлагат 3 годишен срок на обуче-
ние в широк спектър от специалности.

Академии по изкуствата – Италия се слави като най-доброто място за 
образование в сферата на модата, дизайна и изобразителното изкуство.

Италианските висши учебни заведения рядко заемат първите места в 
световните класации за качеството на образованието, когато не става 
дума за мода или изкуство. В същото време страната е родина на някои от 
първите модерни университети и определено има дълги образователни тра-
диции. Класацията на QS дава следното подреждане за водещите 10 универ-
ситета на Апенините:  

обучение в Италия
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Кандидатстване
За разлика от страни като Вели-

кобритания или Германия, италиан-
ците не ползват централизирана 
система за кандидатстване. Зато-
ва, ако се интересувате от итали-
ански вуз, непременно проверете за 
специфични изисквания, за да не ос-
танете неприятно изненадани. Все 
пак можем да посочим стандартен 
пакет документи, които трябва да 
си подготвите в почти всички слу-
чаи:

 • формуляр за кандидатства-
не от висшето училище;

 • диплома за завършено средно 
образование или академична 
справка (преведена на ита-
лиански и легализирана)

 • за програми на италиански 
език: сертификат за владеене 
на италиански език (CELI, CILS). 
Консултирайте се с избрани-
те университети, за нивото, 
което изискват или други при-
емливи за тях езикови изпити

 • за програми на английски език: CAE, 
CPE, TOEFL или IELTS. В зависимост 
от висшето училище и програмата 
варират и необходимите оценки. 

 • паспортен формат снимки – 2 бр.
 • в някои университети е възмож-
но е да ви изискат препоръка 
от преподавател или мотива-
ционно писмо. За изкуствата 
пък може да ви потрябва порт-
фолио с ваши произведения

такси и стипендии
Италианските университети 

често правят отстъпки в таксите 
според доходите на семейството. В 
програмите на държавните висши 
училище ще трябва да се разделите 
със суми между 850 и 1000 евро за 
академична година. Таксите за обу-
чение в частните университети на 
Апенините варират в много широки 
граници и затова е трудно да се по-
сочи ориентировъчна цифра. Това, 
което трябва да знаете е, че със 
сигурност са над тези в държавни-
те и отделни програми струват над 
10 000 евро на академична година (с 
други думи – по около 5000 на семес-
тър).

За да получите стипендия ще 
трябва да се свържете с DSU office 
(или Diritto allo studio universitario). 
Това е дирекцията, координираща 
финансовата помощ и стипендиите 
в университетите. Оттам ще полу-
чите всичката необходима информа-
ция за отстъпки, стипендии или дру-
ги възможности, които имате като 
студент на съответния универси-
тет. 

Разходи и възможности 
за работа

Българи, получили образование в 
Италия споделят, че човек трябва 
да си задели минимум 800–1000 евро. 
Поне половината от тях ще отидат 

за покриването на наема и сметки-
те. Това разбира се зависи много и 
от града, в който се намирате. Ос-
вен това храната и транспортът 
ще ви струват по около 200 евро. Въ-
просът с цените на учебните посо-
бия е по-сложен, тъй като това зави-
си от програмата, която сте решили 
да изучавате. Заделете си сума от 
поне 50-100 евро годишно.

Като граждани на ЕС вече имате 
право на работа без ограничение във 
времето, но все пак е важно да мо-
жете да я комбинирате с образова-
нието си. 

Това предполага почасова зае-
тост, което може да бъде дори по-
добре за вас, тъй като италианска-
та икономика в момента изпитва 
трудности и работодателите са по-
склонни да наемат на половин рабо-
тен ден.

Важно е да се каже, че познания-
та по английски език може да ви сти-
гат за висше образование, но ако ще 
си търсите работа, със сигурност 
ще ви трябват и поне базови позна-
ния по италиански. 

Полезни връзки
www.study-in-italy.it 
www.iicsofia.esteri.it

материал на Йордан Карапенчев
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обучение във Великобритания

Великобритания е една от най-предпочита-
ните дестинации за висше образование 
сред българските студенти. Според ста-
тистиката, приетите български първо-

курсници на Острова за 2014/ 2015 ще бъдат около 
1800 човека. В този материал ще разгледаме особе-
ностите на висшето образование на Острова без 
Шотландия, тъй като разликите там са съществени 
и заслужават допълнително разяснение.

Във Великобритания има над 300 университета и коле-
жа, които предлагат над 50 000 програми за висше обра-
зование. Има строга (макар и неофициална) йерархия на 
британските университети. За най-престижни традици-
онно се смятат членовете на т.нар. Russel Group. В тези 
университети се извършва и основната научно-изследо-
вателска дейност в страната.

Видове магистърски програми
В зависимост от бакалавърската степен, която сте 

придобили, имате голям избор от възможности и свобода-
та да изберете правилната специализация. Различните 
магистърски програми предоставят специални следуни-
верситетски сертификати, които се делят в следните 
категории:

Postgraduate Certificate/ Postgraduate Diploma (PGCert/ 
PGDip)

Тези сертификати са на по-ниско ниво от магистра-
турите. Всеки курс е различен, но общото правило е, че се 
включват същите модули, които формират магистърска-
та програма, но се изпуска частта с академичното про-
учване. 

Магистър на изкуствата/ Магистър на науките: 
MA/ MSc

Повечето такива магистърски програми включват 
много изучаван материал и приключват с академично про-
учване и дисертация. Освен широкоизвестните  MA 
(Master of Arts), MSc (Master of Science) и MEng (Master of 
Engineering) се срещат и по-специализирани магистърски 
програми като MArch (Master of Architecture), MEd (Master 
of Education), MMus (Master of Music) и MTh (Master of 
Theology).

Магистър по изследванията MRes
Програмата е създадена, за да подготви кадри, които 

ще се занимават с научни изследвания. И тук обаче има 

много материал, който се преподава на студентите. По-
добен курс може да даде предимство при кандидатстване 
за докторантура. 

Магистър по философия MPhil
Тези програми са насочени само към изследователска 

дейност и често са предшественици на докторантура.
Магистър по право LLM
Не е задължително да имате предишна правна подго-

товка, за да се запишете в подобен курс, но само той не 
ви гарантира възможността да станете практикуващ 
юрист. 

Магистър по бизнес администрация MBA
Тези програми са насочени към мениджъри с няколко 

години опит и често са доста по-скъпи и натоварени. 
Смята се, че именно те подготвят много от бъдещите 
лидери. 

ВелиКОБРитАния – 
мАгистъРсКи пРОгРАми



Кои са най-добрите 
университети във 
Великобритания?

Отговорът на този въпрос зави-
си от това каква специалност сте 
избрали да учите и кой критерий 
смятате за най-важен при избор на 
учебно заведение. Един от най-до-
брите начини да изберете универси-
тет е да разберете къде се намира 
той в класацията на Guardian в жела-
ната от вас сфера. В класацията 
може да разгледате всички универ-
ситети в Обединеното кралство, 
предлагащи курсове с определена на-
соченост  (http://www.theguardian.
com/education/postgraduate-subject-
tables-2013). Ще можете бързо да 
придобиете представа за броя на 
студентите, процента чужденци, 
разходите на университета за всеки 
студент, съотношението между 
студенти и преподаватели и други 
важни показатели. С кликване върху 
някой от тях, класацията се прена-
режда по зададения критерии. 

Четири британски университе-
та са в световния топ шест:
 • University of Cambridge
 • University of Oxford
 • University College London (UCL)
 • Imperial College London

При избора на мястото за след-
ване трябва да имате в предвид 
по-високата цена на живота в Лон-
дон и Югоизточна Англия в сравне-
ние с останалата част на Англия и 
Северна Ирландия, Шотландия и 
Уелс. Също трябва да помислите 
дали искате да живеете в град, 
провинцията или крайбрежните 
зони, дали съдържанието на курса 
отговаря на вашите нужди и стре-
межи за работа, репутацията на 
отдела, както и качеството на 
преподаване и съоръженията. 

Кандидатстване
Кандидатстването за повечето 

магистърски програми става чрез 
UKPASS. Всичко, което се изисква е 
да се регистрирате в сайта и да 
предоставите мотивационно писмо 
и препоръки. Ще ви бъде необходим и 
сертификат за владеене на англий-
ски – TOEFL или IETLS, като всеки 
университет има различни критерии 
за необходими резултати. Може да 
кандидатствате за до 10 различни 
програми. 

Всеки университет сам решава 
дали да има и в какъв размер да бъде 

таксата за кандидатстване. В 
сайта има и възможност за тър-
сене на магистърски програми 
по ключови думи. Програмите са 
над 55 000, а цените варират от 
5000 до 20 000 британски лири 
на година в зависимост от уни-
верситета и специалността. 
Сроковете също са  различни за 
всеки университет, но предимно 
са в средата на януари. 

Такси
Таксите в държавните висши 

училища за година обучение в 
магистърска програма варират 
от 3000 до 20 000 британски 
лири, но най-често са между 
5000 и 9000 британски лири. В 
частните могат да надхвърлят 
тази сума в няколко пъти. Такси-
те при кандидатстване най-чес-
то са около 50–100 британски 
лири. 

Условия за живот 
в страната

Държавите в Обединеното 
кралство имат висок жизнен 
стандарт и са сред най-разви-
тите в света. Добре е да разпо-
лагате със сума от 600 до 1000 
британски лири на месец, за да 
покривате месечната си из-
дръжка.

 Практика е студенти да по-
делят апартамент или къща, 
като в този случай 200–300 бри-
тански лири на човек стигат за 
покриване частта му в наема. 
Учащите за магистърска сте-
пен във Великобритания имат 
право на работа, което обаче 
може да бъде забранено или 
ограничено, ако студентът по-
лучава пълна или частична сти-
пендия. 

Варианти за 
финансиране

Висшите училища във Вели-
кобритания отпускат стипен-
дии. Винаги отправяйте запит-
ване към избраното учебно 
заведение за всички варианти, с 
които можете да финансирате 
следването си. 

Студентите в магистърски 
програми могат да се обръщат 
за стипендии към висшето учи-
лище, фондации или да съвмес-
тяват следването с работа. 

материал на Йоана Капетаниду
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репортаж

през последната седмица 
на май в немския град 
Аахен беше връчена 
традиционната награда 

„Карл Велики”. Тя се присъжда на 
хора, работещи за развитието на 
единна Европа. 

За седма поредна година Аахен съ-
бира и над 30 млади европейци в рамки-
те на седмицата, посветена на Карл 
Велики. Причината е връчването и на 
младежки награди, чиято цел е да на-
сърчат младите европейци, работещи 
върху проекти, които обединяват раз-
лични култури и помагат на младежи-
те да забравят съществуващите сте-
реотипи, съсредоточавайки се върху 
общото помежду им. 

Събитието се организира от Евро-
пейския парламент и Международната 
фондация „Карл Велики”, а домакин бе 
университетът в Аахен. За наградите 
могат да кандидатстват проекти от 
всички страни членки на ЕС. В Аахен 
пристигат представители на 28-те 
национални проекти победители. 

Носител на първо място стана про-
ект от Дания: двама младежи обиколи-
ли 24 европейски страни за една годи-
на, за да намерят истинското лице на 
Европа и да го представят на сънарод-
ниците си и на света. 

Петър Лаугесен, който прие награ-
дата, обясни от сцената, че идеята 
била, например, да се срещнат с един 
човек от София, за да разберат какви 
точно са проблемите на хората от 
балканската столица. По-късно той 
допълни, че всъщност са прекарали 
съвсем малко време в България и че се 

надяват да я посетят отново. „Важно е хората да разберат по-добре какво се 
крие зад някои от най-обсъжданите проблеми в Европа. 

Така, например, непрекъснато се говори за високата младежка безработи-
ца в Испания. Ние искахме да се срещнем с един от всички тези безработни 
младежи, за да могат  хората да видят света през неговите очи,” разказа още 
Петър. 

Проектът JouwDelfti&Co от Холандия беше отличен със сребърния медал и 
три хиляди евро. Той се фокусира върху проблема с безработицата и търси гло-
бални решения на локално ниво. Идеите се изпращат директно в Европейския 
парламент. 

 
Трето място и две хиляди евро получи Кипър с проекта Employment4U, който 

също адресира проблема с младежка безработица, но се опитва да въоръжи 
младежите с необходимите знания, за да на-

мерят подходяща работа, въ-
преки високите нива на безра-
ботица. През изминалото лято 
в рамките на няколко дни Кипър 
става домакин на работилни-
ци, в които участници от 10 
европейски страни научават 
малки трикове за намиране на 
работа. „Най-хубавото от съ-
битието беше това, че то на-
истина беше ползотворно”. 

„Знам, че много от участни-
ците вече са намерили работа, 

а то беше полезно и интересно дори и на нас – организа-
торите,” каза представителката на проекта в Аахен Кристиана Малай. По време 
на проекта се родила и идеята участниците да направят подобни работилници и 
в собствените си страни, за да споделят придобитите знания с възможно най-
много хора. Кристиана пък вече се радва на известна слава в родния Кипър, където 
всички медии отразили победата. 

Meeting Diversity, програма, по която студенти от целия свят могат да дой-
дат в България, за да преподават на ученици за няколко месеца, представи 
страната ни в Аахен. Учениците, които участват в нея, от съвсем ранна въз-
раст се научават да приемат различни култури; превъзмогват езиковата ба-
риера и обогатяват кръгозора си. „Най-трудното при осъществяването на 
проекта е да се намери сиенергията между всички хора, които взимат учас-
тие,” смята представителката на проекта в Ааахен Живка Петрова. 

Всяка година проектът се фокусира върху различен актуален проблем и е 
отворен към нови попълнения за екипа. „Винаги търсим фирми и училища за 
партньори, а учениците и студентите пък могат да се включат в организаци-
онния екип.”

Националните победители участваха и в дискусия с Херман ван Ромпой и 
Жан Клод Юнкер, на която аргументирано заявиха какво очакват от политици-
те и кои за тях са най-важните проблеми в Европа. 

материал на Юлия Кошаревска

28 млАдеЖКи пРОеКтА, ОБединяВАщи 
еВРОпА, пРемеРиХА сили В геРмАния

снимки: Десислава Стоянова
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консултантът съветва

пРАКтичесКи нАРъчниК: 
КАКВО тРяБВА дА знАем пРеди дА
зАминем В чуЖБинА

Решението да заминеш да учиш в чужда стра-
на обикновено е добре обмислено,  ситуация-
та там е проучена; сайтът на университета 
е научен наизуст, а целият семеен съвет е 

дал своето мнение за тази голяма стъпка. В процеса 
на тази подготовка несъмнено обаче се зараждат 
определени очаквания, които не винаги отговарят 
на реалността и водят до разочарование или дори до 
културен шок в първите месеци след пристигането в 
новата държава. 

И макар тези очаквания и реакцията при сблъсъка с ре-
алността да са строго индивидуални, има няколко неща, с 
които е хубаво да сме наясно още по време на подготовка-
та на пътуването, за да може да се впишем възможно най-
бързо на новото място. 

Във Великобритания например, топлата и студената 
вода често не могат да се смесват, а лапмата в повечето 
тоалетни се пуска посредством въже, висящо от тавана. 
Има доказателства, че последното е довело до редица ко-
мични ситуации, а първото е изгорило не една или две чуж-
дестранни ръце.

„да, България е в европа.”
Тази фраза може вече да не е толкова  популярна, зара-

ди огромния медиен шум, който се вдигна в много европей-
ски страни във връзка с падането на ограниченията за ра-
бота на българи и румънци в рамките на ЕС, но със 
сигурност ще ви се наложи да дадете урок по география 
поне веднъж. 

Всички очакваме, че чужденците няма да знаят изключи-
телно много за страната ни, но понякога незапознатостта 
достига нива, които минават дори и бисерите от матура-
та по география. Причината за това не е непременно свър-
зана с нивото на интелигентност на новия ви междунаро-
ден приятел - образователната система и това колко 

важно място заемат уроците по световна география в род-
ната му страна, също играят роля. 

Затова избягвайте бързо да правите заключения за да-
дения човек, ако в главата му България и Нигерия са едно и 
също място (да, това е реален случай). Обяснете спокой-
но, че се намираме в Европа, точно до Гърция и че имаме 
невероятна природа. Вероятно това ще събуди истинско 
любопитство в събеседниците ви и те сами ще искат да 
научат повече. 

Често ще ви питат и „Вие в България какъв език гово-
рите? Руски ли?”. Вероятно първите пъти, когато чуете 
този въпрос, в гласа ви ще се усеща известно възмущение, 
но скоро ще разберете, че имате отговорната задача да 
образовате всичките си нови приятели за основните от-
личителни черти на родината ни. 

Направете си международна вечер, на която всеки 
може да сготви нещо традиционно от неговата страна; 
чуйте музиката на останалите народи и бъдете отворени 
да научите повече за чуждите култури. Все пак за това 
сте в чужбина, нали? 

Съвсем скоро ще забележите, че сте станали много 
по-отворени към нови култури, различни обичаи и начини 
на мислене. Това е качество, което не просто е ценено от 
всеки работодател, а и което много ще помогне за лично-
то ви израстване. 

дА/ не 
Не забравяйте, че в България използваме различни 

знаци за „да” и „не” от тези в другите страни. В начало-
то вероятно ще ви е трудно да свикнете да кимате по 
„техния” начин и това ще доведе до редица комични си-
туации.Ако сбъркате отговора на някой важен въпрос, 
не се притеснявайте да обясните защо – повечето 
чужденци го намират за „очарователно”, въпреки че 
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биете нови умения и не позволявай-
те цялата работа да се свърши само 
от един човек – независимо дали 
това сте вие или не.

Ако сте попаднали в практически 
насочен курс, не оставяйте всичко 
за даден проект за последния мо-
мент, защото няма да успеете да 
свършите работа, предвидена за 
три месеца за една нощ, а крайният 
срок често е отчитан от компютър 
и дори и минута закъснение означа-
ва, че оценката ви ще бъде много за-
нижена. 

Всеки град има 
своите проблеми

Не мислете, че заминавайки за 
чужбина, ще попаднете в съвърше-
ния град. Дори напротив, вероятно 
той ще има повече проблеми от род-
ното ви място, а и ще ви отнеме из-
вестно време да свикнете и да за-
почнете да се справяте с тях, така 
както местните го правят. 

Бъдете търпеливи
След като сте направили необхо-

димото предварително проучване за 
мястото, на което отивате, вече 
сте готови да натъпчете възможно 
най-много багаж в куфара (не забра-
вяйте луканка, сирене, лютеница и 
ракия – това е най-ценният товар в 
багажа на всеки български студент 
– всичко друго може да си купите на 
място); усмихнете се на момичето 
или момчето на летището, за да ви 
пуснат с малко свръхбагаж и се по-
топете в новата култура. 

Бъдете търпеливи и отворени 
към новото! Ако все пак очакванията 
ви не бъдат оправдани, намерете по-
ложителните страни на новия ви 
дом – само така ще може да получи-
те най-доброто от престоя си в 
чужбина! 

материал на Юлия Кошаревска

учудените погледи в магазина все-
ки път, когато думите и мимиките 
ви не си съвпадат, вероятно няма 
да са най-приятното нещо.  

Отношението 
преподавател – студент

Една от точките, които трябва 
да проучите преди да заминете или 
по време на ориентировъчната сед-
мица в университета, е отношение-
то професор – студент. Така ще си 
спестите неудобни ситуации, въз-
никнали от грешно обръщение напри-
мер.  

Във Великобритания няма нищо 
по-нормално от това да говориш с 
професора си на малко име. Това е 
предпоставка за доста по-приятел-
ски отношения между преподавате-
лите и студентите. Взаимното до-
верие пък води до по-високи 
резултати. Преподавателите вина-
ги са на един имейл разстояние и са 
готови да отговарят на всякакви въ-
проси. 

Посещаването на лекции в пове-
чето страни не е задължително, но 
ако започнеш да изпускаш прекалено 
много, това ще повлияе на успеха ти. 

Количеството работа и 
мотивацията на колегите

Много от нас сме израстнали с 
представата, че в чужбина всички 
са много по-трудолюбиви и работят 
много повече от нас. Това не е задъл-
жително да е така. 

Ако попаднете в среда, в която 
непрекъснато чувате оплаквания от 
количеството работа, което трябва 
да свършите, а на вас то въобще не 
ви се струва голямо, попитайте ко-
легите си как е протичала учебната 
им седмица преди университета. С 
изненада ще установите, че вие ве-
роятно сте имали многократно по-
вече задачи в училище, които без 
проблем сте комбинирали и с уроци 
по чуждия език. 

новите методи 
на обучение

Още през първата седмица веро-
ятно ще видите разликата в мето-
дите на обучение. 

Работата в групи в клас на пове-
чето места не се счита за нещо ино-
вативно, а е практика, с която коле-
гите ви са свикнали от ранна 
възраст. Използвайте я, за да придо-
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ти и общи работници, които не са 
напълно запознати с тънкостите на 
професията. 

Най-важното е да не се допусне 
повреждане на културно-историче-
ското наследство по време разкоп-
ките. След това специалистът по 
археология внимателно описва от-
критите артифакти и прави първи-
те предположения относно произхо-
да и възрастта им. 

Освен с работа на терен, архео-
лозите често са консултанти в му-
зеи, частни фондации и организации 
за защита на историческото на-
следство. Този тип специалисти ра-
ботят и заедно с реставраторите 
при дългия процес на възстановяване 
на артифактите. 

Какви предмети 
се изучават

Науката археология обхваща пе-
риода от време от първите каменни 
инструменти от преди 2,5 милиона 
години до най-новата епоха. Едва ли 
е възможно, човек да изучи перфект-
но всички събития случвали се през 
тези години. 

Археолозите изучават много 
предмети, подобни на тези, с които 
се занимават колегите им историци. 
Основните неща, които студенти-

те трябва да научат, включват пе-
риодизацията на историческите 
епохи, разпознаването на видовете 
керамика и архитектурни стилове 
на древните цивилизации и начините 
за правилно съхранение на експона-
тите.

Сред другите науки, които изуча-
ват бъдещите археолози, попадат 
нумизматиката (наука за монети-
те), етнологията, музейното дело, 
както и класическите езици – старо-

AРХеОлОгия: 
КОй не исКА дА е КАтО 
индиАнА дЖОунс

наистина – кой не би 
искал поне малко 
приключения в съвре-
менния свят, когато 

стоим повече пред компютрите 
и все повече се откъсваме от на-
чина на живот на нашите предци. 
Строго научното определение за 
археологията е дисциплина, изуча-
ваща развитието на човешката 
култура чрез издирване, анализ 
и документиране на материални 
останки (сгради и артефакти). 

Но основната цел на археологията 
не е да търси съкровища, както често 
си мислят много хора. Най-важното 
при дейността на археолозите е да 
разкрият повече информация за хора-
та, които са живели преди нас. Пред-
метите са само средство за събиране 
на повече информация. 

Какво работи археологът
Може би ще трябва да ви разоча-

роваме малко - истинските археоло-
зи не са точно като Индиана Джоунс. 
Работата по археологически обект 
често е бавна, педантична и може да 
отнеме години. По време на разкоп-
ките на археологът се пада отго-
ворността да ръководи голям екип 
от хора – често сред тях са студен-

нетрадиционна специалност
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български, старогръцки, латински. 
За разлика от историците, архео-
лозите често имат практически 
модули и помагат в реални разкоп-
ки по време на обучението си. 

Къде се преподава 
в България

У нас има няколко висши учебни 
заведения, в които се преподава 
специалност археология. Това са: 
СУ „Св. Климент Охридски”, Нов 
български университет, ВТУ „Св.
св. Кирил и Методий”, ШУ „Епископ 
Константин Преславски”, ПУ „Паис-
ий Хилендарски”. Рейтинговата 
система на МОН поставя Софий-
ския университет на първо място 
по качество на преподаване на на-
правление история и археология, 
макар и останалите висши учили-
ща да имат близки резултати. 

Образованието по археология в 
България може да се възползва от 
едно голямо предимство – изобилие-
то от исторически паметници от 
най-различни епохи, които се нами-
рат в страната ни. Като започнем 
от долината на тракийските царе, 
минем през антична Сердика и стиг-
нем до старопрестолния Тър-
новград. 

Освен поводи за национална 
гордост тези места са подходящо 
„опитно поле” за бъдещите архео-
лози и родните вузове могат чес-
то да организират практики на 
терен. 

Къде се преподава 
в чужбина

Двата водещи британски уни-
верситета – Кеймбридж и Окс-
форд, са заели първите две места 
в престижната класация на QS за 
2013 година. Без изненади следват 
най-елитните университети от 
САЩ – Харвард, Йейл, Принстън, 
Бъркли и др. Присъствието на сед-
мо място на икономическо висше 
училище като LSE от Великобри-
тания може да бъде определено 
като „изненадата” в тази класа-
ция. 

Трябва да направим уговорката, 
че макар тези университети да 
предлагат и специалност археоло-
гия, основен критерий при подго-
товката на тази класация (а и на 
повечето западни) е обучението по 
история.

материал на Йордан Карапенчев

Позиция в
класацията

Висше училище Държава

1 University of Cambridge   Великобритания

2 University of Oxford  Великобритания

3 Harvard University   САщ

4 Yale University   САщ

5 Princeton University   САщ

6 University of California, Berkeley (UCB)   САщ

7
London School of Economics and 

Political Science (LSE)
  Великобритания

8 University of Chicago   САщ

9 Stanford University   САщ

10 University of Michigan   САщ



професия

стоматолозите са ме-
дицински специалисти, 
които извършват преван-
тивни и възстановител-

ни процедури, засягащи устната 
кухина и зъбите. Повечето от тях 
работят като самонаети лекари 
на обща практика, като предлагат 
дентални грижи на хората. Други 
работят като служители на запла-
та, като специализират в различни 
звена и области: болнична стома-
тология, университетско препода-
ване или научни изследвания. 

Зъболекарите на обща практика 
обикновено формират екипи от спе-
циалисти по дентална грижа и се за-
нимават с широк обхват от пациен-
ти – от деца до възрастни.

Работната дейност
Повечето стоматолози работят в 

своята практика съвместно с екип от 
медицинска сестра, техническо лице 
и административно лице. Типичните 
отговорности за един такъв специа-
лист са:

 • Образоване на пациентите как да поддържат орална хигиена
 • Прегледи на зъбите и диагностициране на денталното състоя-
ние на пациентите чрез различни инструменти, като рентгена

 • Определяне на опциите за лечение и съгласуването им с пациентите
 • Извършване на договореното лечение
 • Поддържане на денталното досие на пациентите
 • Набиране, обучение и управляване на персонал
 • Управление на бюджети и поддържане на оборудването
 • Някои стоматолози предпочитат да се съсредоточат върху  
клиничната работа и затова наемат практикуващи мениджъри,  
които да поемат голяма част от гореизброените задачи.

пРОФесия

стОмАтОлОг
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Стоматолозите в болниците 
обикновено лекуват пациенти, кои-
то са с направление от личния ле-
кар. Те оказват по-специализирана 
дентална грижа и за разлика от са-
монаетите стоматолози при тях 
работното време не е толкова гъв-
каво, защото се работи на смени.  
За напредването в тази професия 
са нужни допълнителни следдиплом-
ни квалификации.

Голяма част от стоматолозите 
работят 5 дни в седмицата. Обикно-
вено предлагат възможност за из-
вършване на дентални процедури и 
вечерно време или през уикендите с 
цел да се угоди на нуждите на паци-
ентите. 

необходими 
квалификации и обучение

За да работите като стомато-
лог ви е нужна бакалавърска/ магис-
търска степен по Стоматология. 
Това обикновено отнема 5-годишен 
курс на обучение с високи изисквания 
за прием. Преди да се започне профе-
сионална практика в различните 
държави се полага съответен изпит 
пред държавна комисия.

Ключови умения за стоматолози-
те:

 • комуникация
 • търпение
 • внимателен и методичен подход
 • издръжливост при рабо-
та под напрежение

 • умения за работа в екип

перспективите пред 
стоматолозите

При липсата на средства за ин-
вестиция в частна практика много 
често начинаещите практици в об-
ластта на стоматологията започ-
ват кариерата си като асистенти 
на опитен зъболекар. Асистентски-
те позиции обикновено вървят заед-
но с някои административни задачи. 
С достатъчно натрупан опит с па-
циенти отварянето на частен сто-
матологичен кабинет е възможно да 
стане съвсем реална перспектива. 

Денталните институции и бол-
ниците също могат да предложат 
добри условия за работа. Препода-
ването и изследователската рабо-
та са за специалистите, които не-
прекъснато искат да задълбочават 

теоретичните си и практични уме-
ния. Заплащането на стоматолози-
те не може да бъде определено в 
тесни рамки, защото то зависи от 
много променливи. Според сайта на 
британската организация National 
career service самонаетите стома-
толози във Великобритания печелят 
ориентировъчно между 50 000 и 110 
000 паунда на година.

2014 е годината, за която има 
множество прогнози, че ще се уве-
личи търсенето на зъболекари. Тър-
сенето на специалисти е продикту-
вано главно от нуждата за замяна 
на стоматолозите, които се очаква 

да расте толкова бързо колкото 
търсенето на дентални услуги. Раз-
ширяването на практиката на зъбо-
лекарите ще се изразява на първо 
място в наемането на повече персо-
нал като дентални асистенти за из-
вършване на рутинни услуги. Новите 
технологии и подобренията също ще 
допринесат за по-ефективно и без-
болезнено лечение на пациентите. 
По този начин се очаква повече хора 
да се престрашават да влязат в зъ-
болекарския кабинет.

Тази прогноза определено е об-
надеждаваща за тези от вас, кои-
то са се ориентирали към следва-

да се пенсионират. Другият аргу-
мент, върху който е построена 
тази прогноза е, че поколенията, 
които са се родили през годините с 
висока раждаемост, в момента са 
на средна възраст и се очаква, че 
ще се повиши търсенето на стома-
тологични услуги именно от тях. 
Не на последно място възрастните 
хора днес са по-склонни да се гри-
жат за зъбите си в сравнение с 
възрастните хора преди време.

 Въпреки това, според прогнози-
те, търсенето на зъболекари няма 

нето на пътя за реализация с тази 
отговорна професия. Ако е налице 
желание за развитие, то можете 
да забравите за всякакви колеба-
ния, свързани с професионалното 
реализиране, и да започнете да по-
лагате максимални усилия върху 
подготовката си за прием в уни-
верситет и да поддържате добър 
успех в училище. Това е единстве-
ната гаранция, която можете сами 
да си дадете за  постигането на 
мечтаната кариера. 

материал на Борис Глушков
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ВИЗИТКА:
Име: Ванина Мартинова
Специалност: Стоматология
Университет: Friedrich Alexander 
Universität Erlangen-Nürnberg
Държава: Германия

Следваш специалност Стоматология във Friedrich Alexander Universität 
Erlangen-Nürnberg, Германия. Разкажи ни нещо повече за университета и 
специалността.

Моята специалност се смята за една от най-престижните и трудни спе-
циалности в Германия. Преди човек да предприеме стъпката да следва сто-
матология в този университет, трябва да има предварителна подготовка по 
много и различни дисциплини. За да се справи успешно със следването, особе-
но важно е да е добре запознат със зъботехниката, която e не толкова попу-
лярна сред българските кандидати. Студентите, които учат моята специал-
ност, са преобладаващо на възраст над 25 години и вече успешно са завърши-
ли професионалната си квалификация по зъботехника. Има дори такива с 
кариера зад гърба си, които желаят да се развият като специалисти на след-
ващо ниво. Не препоръчвам на българските кандидатите за стоматология в 
Германия да се впускат в тази специалност, без да имат поне 1 година прак-
тически опит в зъболекарски или зъботехнически кабинет, защото следване-
то им ще бъде ужасно трудно още от първите седмици. 

Как се насочи към този университет? 

Към Университета в Ерланген-Нюрнберг ме насочи моята учителка по 
немски език, която преподава Германистика в същия университет. 

ВАнинА мАРтинОВА: 

Без пРАКтичесКи Опит 
В зъБОлеКАРсКи КАБинет 
следВАнетО е уЖАснО тРуднО
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През какви етапи премина 
кандидатстването ти?

Кандидатстването ми протече 
в няколко етапа – обърнах се към 
консултантската агенция ЕДЛАН-
ТА, която направи проучването за 
изискванията и ме насочи кои са 
нужните документи. После възложих 
на преводаческа фирма преводите и 
легализацията, след което с кон-
султант на ЕДЛАНТА попълнихме 
кандидатурата в специална онлайн 
платформа за медицински специално-
сти и накрая изпратих документите 
с куриер.

Какви са изискванията към 
студентите в твоята 
специалност?

Изискванията на преподаватели-
те, асистентите и професорите в 
университет Ерланген-Нюрнберг са 
много високи. 

Академичният процес по-различен 
ли е от този в България? Какви 
плюсове виждаш в обучението в 
чужбина?

Академичният процес в Германия за 
специалност Стоматология няма нищо 
общо с този в България. Обучението 
там започва с труден всекидневен 
курс, наречен „Vorklinikum”, който изис-
ква прецизни зъботехнически умения и 
владеене на перфектен немски език. 
Без тези две умения, меко казано, за 
един студент е невъзможно да се спра-
ви. Системата на обучение - в сравне-
ние с тази в България - е изцяло в обра-
тен ред. Първо се започва не с теория, 
а с практически курсове, което според 
мен е правилният начин студентът да 
бъде въведен в тази специалност. Тес-
товете и изпитите са всекидневие и 
по този начин се поддържа високото 
ниво на обучаващите се.

Какво мислиш за 
преподавателите?

Преподавателите са работещи 
стоматолози, иноватори, показващи 
най-новите техники и материали в 
тази област/ професия.

Как се справи с адаптацията си 
в страната? Кое ти беше най-
трудно в началото? 

Адаптацията в страната е може 
би най-голямото препятствие, кое-

то един студент в Германия трябва 
да премине. В града, в който е моят 
университет, живеят предимно гер-
манци. Броят на българите и като 
цяло на емигрантите е много малък. 
Това прави адаптацията много по-
трудна, но също така дава възмож-
ност за по-лесно научаване на нем-
ски език и за опознаване на местните 
нрави и традиции.

Какви са впечатленията ти от 
града? С какво е известен? На теб 
харесва ли ти? 

Ерланген е известен като града 
на велосипедите в Германия. Почти 
всички се придвижват така, затова 
е важно малко след установяването 
си там човек да си купи или да вземе 
под наем велосипед (магазини и сер-
визи за велосипеди има почти на вся-
ка улица).

Ерланген е малък град, но в него 
има най-много клиники и болници в 
цяла Бавария. Това се дължи на факта, 
че в Ерланген се помещават всички 
медицински специалности, предлагани 
от FAU. Факултетите на останалите 
специалности са разположени в Нюрн-
берг. Според мен Ерланген не е подхо-
дящ град за млади хора, желаещи да се 
забавляват постоянно, а по-скоро за 
тези, които отиват там, за се посве-
тят изцяло на следването си. На 5 ми-
нути с влак се намира Нюрнберг – мно-
го по-голям и интересен град, където 
винаги може да намерите зaбавления.

Има ли други българи в 
университета? Помагате ли си?

В моята специалност има само 
още един българин за разлика от по-
вечето други специалности в нем-
ските университети. Средата е 
много конкурентна и общо взето ни-
кой не помага на другите. 

Как прекарваш свободното си 
време?

Разхождам се с приятели в Бава-
рия. За студенти се намират всякакви 
забавления. Пътуванията с влак са 
много евтини за студенти и може да 
обиколите цяла Германия и така да ви-
дите много различни места. Постоян-
но има концерти на известни изпълни-
тели, фестивали и най-различни 
партита. В Нюрнберг човек може да 
отиде на разходка, на дискотека или в 
някой от многобройните барове. Лич-
но на мен този град ми стана любим 
от пристигането ми в Германия. 

Младите хора имат всякакви предло-
жения за забавления и то на много 
ниски цени. Когато искаш да разпус-
неш от ученето и да се позабавля-
ваш, винаги може да се намери къде и 
с кого.

Какво би посъветвала бъдещите 
кандидат-студенти, които 
обмислят възможността да учат 
в чужбина?

Нека да преценят много добре 
своите възможности, мястото на 
което отиват, и естествено – да 
проучат от всякакви източници кри-
териите на обучението в дадения 
университет. 

Препоръчвам също така на тези, 
които искат да учат стоматология, 
да се поинтересуват има ли други 
българи, които ще учат с тях, защо-
то когато хората са повече и адап-
тацията е по-лесна. Първоначално е 
много добре да има човек, с когото 
да можеш да говориш своя език и кой-
то да ти помага с лекции и за неща, 
които не си разбрал, защото те са 
много.

Интервюто е предоставено от 

еДлАНТА – Образование в чужбина. 
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с горещите летни дни идва онова време от годината, в 
което, независимо колко много учим и работим, отиваме 
на почивка и си взимаме заслужената глътка отдих. Една 
лятна ваканция често се асоциира само с лежене на плажа и 

слънчеви бани, но всъщност има хора, които с нетърпение чакат да 
дойде времето за море, за да се отдадат на най-популярния морски 
спорт – каране на сърф. 

Сърфът бързо се превръща в начин на живот за онези, които започват да го 
практикуват. Къде се крие магията на този спорт?
Това, което ще чуете от всеки, който някога е карал сърф е, че има невероя-
тен прилив на адреналин. Той се дължи на усещането за скорост и динамика, 
което според някои професионални състезатели бие и най-бързата спортна 
кола. Гледката на лазурносин воден купол, който се затваря над главата, 
според тях е неописуема. Има една фраза, която се ползва измежду сърфи-
стите и тя е, че колкото и да повтаряш, неизменно е приятно. 

Сърфът произлиза от Полинезия. Още в края на ХVІІІ век спътниците на капи-
тан Кук писали с възхищение как обитателите на Хавайските острови се 
плъзгат по вълните върху дървените си дъски. Стотина години по-късно 
писателят Джек Лондон неуспешно се опитал да им подражава. А през 1915 г. 
хаваецът Дюк Каханамоку (троен олимпийски шампион по плуване от игрите 
в Стокхолм и Антверпен) направил първата демонстрация с дъската си на 
централния плаж в Сидни, Австралия, и дал началния тласък за бъдещата 

съРФът

глобална слава на сърфинга. 
Големият бум дошъл през 60-те в Аме-
рика, и по-точно в Калифорния. По 
времето, когато цялата страна робу-
вала на презокеанските „завоеватели” 
Beatles и Rolling Stones, в Калифорния 
хлапаците си оставали верни на „своя-
та” музика – специфичен стил, наре-
чен, естествено, „сърф рок” (спомни си 

КАтО нАчин нА ЖиВОт 

пРез лятнАтА ВАКАнция
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Beach Boys и Surfin'USA). 
Постепенно сърфът се превърнал в 
цяла субкултура. Прочутият худож-
ник Рик Грифин рисувал единствено 
сърфисти, режисьорът Брус Браун 
снимал филми на сърф-тематика 
(The Endless Summer, Barefoot 
Adventure), много от звездите на 
Холивуд започнали да се увличат по 

съРФът

новата страст и да обикалят све-
та, преследвайки „идеалната вълна” 
в Хавай, Нова Зеландия, Австралия... 
След още десетилетие сърфът вече 
бил не само мания, но и грандиозен 
бизнес, на стойност милиарди дола-
ри годишно. 
Днес най-престижното място за 
сърф, абсолютната Мека на този 

спорт и на тази култура, се намира 
в Австралия, на около 70 километра 
от Мелбърн. Открит от трима 
ентусиасти през 40-те години, Белс 
Бийч е създаден сякаш специално за 
сърфисти. Сещаш ли се за онзи на-
шумял филм от 90-те – „Точка на 
пречупване”, в който младият Киану 
Рийвс като агент под прикритие 



advertorial
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преследваше банда сърфисти-банкови обирджии, пред-
вождана от Патрик Суейзи? На финала двамата се сре-
щат именно на Белс Бийч, после Патрик влиза в морето 
да чака „вълната на живота си” и загива в нея. 

„Бийч”, английската дума за плаж, е подвеждаща в случая 
– на това място няма и песъчинка, само камъни. Но пък има 
вълни, и то какви! Средната им височина е три метра, 
максималната – 10. Днес Белс е кристална мечта на всеки 
сърфист – и вероятно за повечето ще си остане такава, 
понеже курортът е доста скъп. Тук се провежда и най-про-
чутото състезание в този спорт – великденският Rip Curl 
Pro, с награден фонд четвърт милион долара. 

тОп 5
Белс Бийч е несъмненото светилище за сърфистите. Сп. 
Образование и специализация в чужбина обаче подбра 
още пет дестинации, където може да бъде усетена най-
добрата страна на този фантастичен спорт. 

 • Малибу
На този прочут плаж, недалеч от Лос Анджелис, се зараж-
да сърф-движението през 50-те и 60-те. Вълните не са 
много високи, но са дълги и постоянни. 

 • Маверикс
Сравнително нов курорт, недалеч от Сан Франциско. Въл-
ните са опасни и непредсказуеми, което обяснява защо 
мястото е толкова популярно сред по-младите сърфисти. 

 • Ваимеа 
На час и половина път с кола от Хонолулу, това е една от 
най-популярните сърф дестинации, но е за напреднали – в 
тукашните вълни са изчезвали завинаги дори световни 
шампиони. 

 • Джефрис-Бей
Този южноафрикански курорт е най-близката до България 
топдестинация. Вълните са уникални, но непостоянни – 
понякога може да се наложи да чакаш седмици за подходя-
щи ветрове. А като изключим сърфинга, мястото е умо-
помрачително скучно. 

 • Остров Таваруа
Малко островче в алхипелага Фиджи, открито от сърфисти-
те едва през 80-те години. Вълните са постоянни и неверо-
ятно дълги. Но понякога са твърде големи. 

сърф в България?

АЛТЕРНАТИВИ
При несъмнената си прелест Черно море има и няколко 
дребни недостатъка. Един от тях е липсата на доста-
тъчно големи и предсказуеми вълни за класически сърф. 
За сметка на това българското крайбрежие предлага 
чудни местенца за практикуване на някои по-модерни 
разновидности. Три алтернативи на сърфа, които си 
струва да се опитат:

Уиндсърфинг. Добре познат от черноморските плажове, 
този спорт е комбинация от сърфинг и ветроходство. 
Към дъската има и платно, с което улавяш вятъра. По-
напредналите уиндсърфисти могат да развият удиви-
телни скорости.
 
Кайтсърфинг. Вместо платно при него има малко пара-
крило (наречено „кайт”, или хвърчило). То може не само да 
те тегли напред, но дори да те издигне високо във въз-
духа. Екстремен спорт, който изисква доста практика, 
но пък усещането е неописуемо. 

Гребен сърф. Очевидно създаден от сърфисти, на които 
им е писнало да чакат попътен вятър. Големият плюс е, 
че е много лесно да го усвоиш – няма да ти трябват 
безкрайни часове упражнения, докато уцелиш вълната 
или пък успееш да вдигнеш крилото. 

материал на Борис Глушков

лайфстайл



БеРмудА –

Какво трябва да знаем 
за Бермуда днес

Това е британска отвъдморска 
територия, намираща се в североза-
падната част на Атлантическия 
океан. Губернаторът ú се избира от 
кралицата на Великобритания, по 
предложение на Британското прави-
телство. Заема около 360 острова и 
коралови рифа, от които 20 населени 
(10 острова са съединени с шосейни 
мостове и образуват т. нар. основни 
острови - Мейн Айлънд). Най-голям е 
остров Бермуда, разположен на вър-
ха на изгаснал подводен вулкан.

Бермуда има процъфтяваща ико-
номика заради своя топъл климат и 
прекрасни плажове. Тя е сред малко-

име Бермуда, Bermuda

местонахождение 
в северната част на Атлантическия океан, на около 1000 км от Флорида

столица хамилтън

площ 53,2 кв. км

население 64 237 (2010)

официален език английски

парична единица    
бермудски долар BMD, 1 BGN = 0.69 BMD; 1 EUR = 1.36 BMD; 1 USD = 1.00 BMD

етнически състав
68% от населението е от африкански произход, 12,5% - англичани, 9% - американци, 8,7% - португалци, 2% - други

религия християнство

стРАнАтА нА БуРеВестниКА, 
луКА и БеРмудсКия КедъР
От 300 до 3300 долара на семестър

екзотична дестинация
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Интересни факти

Тази британска отвъдморска тери-
тория се състои от множество 
острови, но се назовава в един-
ствено число - Бермуда.

Националните символи на Бермуда 
са няколко: 

Птица – буревестник (заради упо-
ритостта, силата и търпението), 
дълго време е считана за изчезнал 
вид, изтребена от колониалистите 
в началото на XVII век, но изненад-
ващо появила се отново 300 години 
по-късно.

Знаме – червен фон с британско-
то знаме в горния ляв ъгъл и вдясно 
от него бермудският герб – червен 
лъв, който държи щит с нарисуван 
върху него потъващ кораб. лъвът е 
символ на Великобритания и показ-
ва връзката на Бермуда с кралство-
то. Корабът изобразява потъване-
то на кораба на адмирал Джордж 
Сомърс през 1609 г. Корабокрушен-
ците се спасили на острова и това 
по-късно довело до официалното му 
обявяване за Британска колония.

Цвете – бермудиана, вид ирис.

Дърво – бермудски кедър – неиз-
менна част от пейзажа на остро-
вите още от 1606 г., използван 
навремето за изработването на 
мебели и за строене на кораби и 
къщи.

Зеленчук – лук – донесен е от 
Англия за пръв път през 1616 г. и 
300 години по-късно го изнасят от 
Бермуда за Западните Индии и 
Северна Америка.  

Проблем за Бермудските острови е 
сладката вода, затова населението 
събира и съхранява дъждовните 
води. Но в тях липсват минерали и 
хората страдат от недостига им. 
Освен това влажността е висока и 
се диша трудно.

то островни системи в света, където има розови пясъци. През ХХ век Берму-
да става известно туристическо направление за богати туристи от САЩ, 
Англия и Канада.

На малкото обработваеми земи се отглеждат картофи, зеленчуци, бана-
ни и цветя (лилиите са основна износна стока). Широко е застъпен и риболо-
вът. Въпреки спада на туристическата индустрия през 90-те години на ХХ в., 
тя все още е главен отрасъл в икономиката на Бермудските острови и анга-
жира 70% от населението. Най-многобройни са туристите от САЩ (80%). 
Други стопански дейности са строителството на лодки и яхти, фармацев-
тично и парфюмерийно производство, финансово и застрахователно дело.

малко история
Испанският мореплавател Хуан де Бермудас открива островите през 

1505 и ги обявява за част от Испанската империя. През 1609 г. идват спаси-
лите се от потъващия и заседнал на рифовете кораб на адмирал Джордж Со-
мърс. Три години по-късно на островите били изпратени още 60 заселници, 
водени от сър Ричард Мур, първият губернатор на територията. Те основали 
и изградили град Сейнт Джордж.

В началото на XVII в. било въведено робството. Жестокото отношение 
към робите водело до много бунтове. През 1807 г. то било забранено и до 1834 
г. всички роби били освободени. 

Друга важна дата е 1684 г., когато островите стават колония на Англия. 
През 1968 г. Бермуда получава правото на вътрешно самоуправление, а  през 
1995 г. се провежда референдум за независимост.

няколко думи за Бермудския триъгълник
Бермудският триъгълник е област в Атлантическия океан между Флори-

да, Бермудските острови и Пуерто Рико. Казват, че този триъгълник е мяс-
то, където тайнствено изчезват кораби и самолети. Разбира се, има много 
версии защо се случва това, но ето само някои от тях.
 • Това е мястото, където е потънала Атлантида. Според легенда-
та източник на енергия за града били кристали, изпращащи вълни 
от дълбините на океана, които предизвикват прекъсвания в ра-
ботата на навигационните уреди на корабите и самолетите.

Университетите в Бермуда в световната класация на www.webometrics.info

12710 Bermuda College
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 • Някои, за щастие не много, вярват, че там 
има „сини дупки” – останки от тунели на вре-
мето, по които извънземните пресичали из-
меренията, за да стигнат до Земята.

 • Умишлени атаки.
 • Съществува теория, че в тази област има магнит-
ни аномалии и че триъгълникът е едно от двете 
места на Земята, където се изравняват истин-
ският север с магнитния север, което може да 
доведе до проблеми с навигационните уреди.

 • Причината за тайнствените изчезвания е природ-
ният газ метан. Океанографите, изследващи някои 
опасни области на морското дъно, са открили места 
на древни изригвания с голямо струпване на мета-
нови хидрати. Според предположенията на учените 
метанът, освобождавайки се от естествени пук-
натини на морското дъно, се превръща в огромни 
газови мехури, които след това се разширяват, 
издигат се на повърхността на водата и там се 
взривяват. После газът се издига във въздуха.

да не забравим образованието...
Според сайта на Министерството на образованието 

в Бермуда има 35 училища, осигуряващи начално, основно 
и средно образование, което е задължително за деца от 5 
до 16 години и е безплатно до 19 години. След завършване 
на гимназия може да се продължи в единствения вуз – 
Бермуда колидж, където езикът на преподаване е англий-
ски.

Bermuda College 
www.bercol.bm

Колежът предлага едногодишни и двугодишни програ-
ми, които позволяват на студентите след това да про-
дължат в университети отвъд океана или да започнат 
работа. Ето какви степени и програми предлага: 

Associate of Arts - Art & Design, Arts & Science, Business 
Administration, Human Services; Associate of Science - 
Computer Information Systems, Education, Nursing, Science; 

Associate of Applied Science - Business Administration, 
Culinary Arts, Electronics Technology, Heating, Ventilation & Air 
Conditioning Technology, Hospitality Management, Human 
Services, Motor Vehicle Technology, Plumbing Technology;  

Certificates - Accounting Technician, Electrical Wiring 
Technology, Electronics Technology, Heating, Ventilation & Air 
Conditioning Technology, Motor Vehicle Technology, Office 
Assistants, Office Skills, Plumbing Technology,Wood 
Technology; 

Diplomas - Computer Network Administration, Computer 
Network Technology, Culinary Arts, Electronics Technology, 
Food & Beverage Management, Heating, Ventilation & Air 
Conditioning, Masonry Technology, Motor Vehicle Technology. 

Колежът има партньорски университети, в които 
местните студенти могат да продължат образованието 
си директно от трети курс на четиригодишните бакала-
върски програми. 

Международните студенти ще бъдат приети в коле-
жа само ако кандидатстват за редовно обучение. Те ня-
мат право да работят, докато се обучават. Изисквания-
та за прием са стандартни – преведена и легализирана 

диплома за завършено средно, сертификат за владеене на 
английски, препоръки. Таксите са в широк диапазон – от 
300 до 3300 долара на семестър.

звезден прах
Обучението е важно, но специално в Бермуда няма как-

во толкова да се каже за него. Затова пък интересните 
факти изобилстват - не малко известни личности са ро-
дени или живели на Бермуда. По-познатите са актьорите 
Майкъл Дъглас и Катрин Зита-Джоунс, освен това проду-
центът Артър Ранкин-Младши и карикатуристът Майкъл 
Фрит, творчески директор на „Мъпет шоу” и създател на 
много от героите.

Освен представители на филмовото изкуство, на ос-
трова се подвизават или са се подвизавали не малко све-
тила и от света на музиката и танците, като започнем 
от Талбът брадърс, джаз пианистът Ланс Хейуърд, певи-
цата и авторка на текстове Хедър Нова, тенорът Гари 
Бъргес и класическият музикант и диригент Кенет Ей-
мис.

Ако толкова известни личности са се събрали на една 
шепа земя, значи има защо да са там – ако не да учат, то 
поне да творят, а мястото безспорно е вдъхновяващо!

материал на Ива Балабанова-Ганчева
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по традиция във всеки 
брой на сп. Образова-
ние и специализация в 
чужбина ви запозна-

ваме с неизвестни и непопулярни 
факти за личности, чиито имена 
днес всеки е срещал в учебниците 
по история. В този летен брой 
обаче ще подходим по-различ-
но – отново ще ви представим 
имената на няколко исторически 
личности, които са направили 
своя принос към световното 
наследство в областта на култу-
рата, науката и технологиите и 
дори са постигнали нещо повече 
от това – получили са номинация 
за престижната Нобелова награ-
да, но по различни причини са се 
разминали с нея. Четете внима-
телно, защото всеки може да 
се похвали, че знае нещо за поне 
един нобелов лауреат, но не всеки 
е наясно кои са онези имена, на 
които не им е провървяло доста-
тъчно.

Нобеловата награда се присъж-
да всяка година на личности, които 
са се отличили със своя принос 
чрез научноизследователска рабо-
та за развитието на обществото 
в областите физика, химия, лите-
ратура, мир и медицина. 

Днес мнозина смятат, че това е 
най-голямото световно признание. 
Тези, които са наградени с награда-
та се наричат, Нобелови лауреати.

Австрийският вестник „Ди 
пресе“ направи любопитен обзор 
за световните класици в литера-
турата, които са заслужавали, но 
не са получили шанса да вземат 
Нобелова награда.

Историята на най-престижното 
отличие е история на заблудите, 
гласи началото на статията. Пръв в 
списъка на пренебрегнатите от 
Шведския комитет е Лев Толстой 
(1829–1910). Наградата се дава от 
1901 г., когато вместо руския космо-
полит е награден напълно непозна-
тият французин Рене Сюли Прюдом. 
Следващата година авторът на 
„Война и мир“ е пренебрегнат заради 
германеца Теодор Момзен, тъй като 
журито го намерило за твърде голям 
ексцентрик и анархист. Някои смя-
тат, че са повлияли и лошите поли-
тически връзки между Русия и Шве-
ция.

Aнтон Чехов (1860–1904) станал 
жертва на същите отношения – и 
той бил отхвърлен заради „прекале-
ния“ си реализъм и за това, че не мо-
рализаторствал в духа на тогаваш-
ната епоха.

В завещанието на Алфред Нобел 
се казва, че авторите трябва да ут-
върждават в творбите си държава-
та, църквата, семейството и мора-
ла. Това дало аргументи на 
Шведската академия да отхвърли и 
сънародника си Аугуст Стриндберг 
(1849–1912) – експресионист и нату-
ралист в изкуството си.

Норвежкият драматург Хенрик 
Ибсен (1828–1906) също нямал къс-
мет. През 1903 г. журито го прене-
брегнало заради влошеното му здраве, 
вследствие на инсулт – членовете не 
били сигурни дали Ибсен ще доживее 
обявяването на наградата, затова 
предпочели здрав автор. Избраният 
бил приятелят на Ибсен, Бьорнстерн 
Бьорнсон, известен като автор на на-
ционалния химн на Норвегия.

Марк Твен (1835–1910) бил номи-
ниран през 1907 г., но наградата то-
гава взел британецът Ръдиърд 
Киплинг.

Артур Шницлер (1862–1931) също 
не паснал на консервативното жури 
с грозните страни на живота, които 
разнищвал в творбите си. Той обаче 
станал жертва и на историческите 
обстоятелства – трябвало да бъде 
номиниран през 1914 г., но тогава из-
бухнала Първата световна война и 
награда не била присъдена.

Марсел Пруст (1871–1922) въоб-
ще не влизал в плановете за награда, 
тъй като бил един от критиците ú.

Поетът Райнер Мария Рилке 
(1875–1926) бил сред кандидатите 
през 1906 г., но тогава спечелил 
Джозуе Кардучи.

Джеймс Джойс (1882–1941) също 
не е сред наградените. Създателят 
на романа на ХХ век – „Одисей”, прос-
то бил игнориран от журито. Това е 
може би най-големият пропуск на 
Шведската академия.

Вирджиния Улф (1882–1941) била 
изместена от Пърл Бък през 1938 г. 
После започнала Втората световна 
война, а през 1941 г. Улф се самоуби-
ла.

Поетът Езра Паунд (1885–1972) 
сам се провалил, като се обявил за 
фен на Мусолини и антисемитската 
пропаганда и не се дистанцирал от 
фашизма.

Владимир Набоков (1899–1977), 
номиниран през 1974 г., станал жерт-
ва на конфликт на интереси. Тогава 

истОРичесКите 
личнОсти, 

КОитО не пОлучиХА 
нОБелОВА нАгРАдА

историческа личност
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наградата взели шведите Хари Мар-
тинсон и Ейвинд Юнсон, които били 
членове на самото жури. Това било 
остро критикувано от цялата лите-
ратурна общност, но така си и ос-
танало.

Аржентинецът Хорхе Луис Бор-
хес (1899–1986) бил подминат по по-
литически причини – носела му се 
славата на скептик по отношение 
на демокрацията. Лоша услуга си на-
правил и като благодарил на Аугусто 
Пиночет за друго отличие. Това шве-
дите никога не му простили.

Фантастиката на Станислав 
Лем (1921–2006) се оказала сред не-
любимите теми на Нобеловия коми-
тет.

Джон Ъпдайк (1932–2009) – хро-
никьорът на американската буржоа-
зия, през последните си години е 
спряган за наградата, но не я полу-
чил.

Томас Бернхард (1931-1989) имал 
едва ли не обещание от председате-
ля на журито, че ще вземе награда-
та. Това обаче така и не се случило.

Дейвид Фостър Уолас (1962– 
2008) явно живял твърде кратко, за 
да бъде оценен от Шведската акаде-
мия.

Сред заслужилите наградата 
според „Ди пресе” са и Робърт Му-
зил, Пол Селан и Хенри Джеймс.

 Те обаче се разминали с нея, 
независимо че останали в литера-
турата като класици.

Въпреки че гореизброените име-
на не са били оценени с тази награда 
за сметка на други личности, това 
ни най-малко не е омаловажило тех-
ния принос. За връчването на Нобе-
лова награда е съществувала зави-
симостта към много променливи 
критерии като политически възгле-
ди и морални устои. Но погледът на-
зад във времето към миналите побе-
дители и номинирани за тази 
престижна награда, дава чудесен по-
вод да си зададем въпроса „Какво би 
станало ако…“ и да завържем още 
по-интересни дискусии с нашите 
приятели.

материал на Борис Глушков

историческа личност
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КоСТАДИН КРЪСТЕВ – КоКо
ПРОФеСИя ФОТОГРАФ 



РАЗКАжИ НИ МАлКО ПОВече ЗА ПОСлеДНАТА СИ ИЗлОжБА?  

КАКВА БеШе ТеМАТА И ЗАщО я НАПРАВИ В БеРлИН?

Последната ми изложба беше много важна за мен, защото всъщност е и моя първа самостоятелна. Състоя се в Бер-

лин по покана на Българския културен институт там. Тяхната идея е това да се превърне в практика и редовно да бъдат 

представяни млади български автори, които се изявяват в различните сфери на изкуството – било то фотография, ви-

зуални изкуства, рисуване, музика и т.н. 

ЗАщО „21 СеКуНДИ”? КАКВА е ИДеяТА ЗАД ТОВА ИМе?

Изложбата ми се казва „21 секунди”, защото тя е нещо като огледало на моето творчество. Преди 12 години аз за-

почнах да снимам и това всъщност е огледалният образ на числото. С други думи - аз се „оглеждам” в миналите 12 годи-

ни от кариерата ми. Това е едно ретроспективно събитие. Тук показвам едни от най-силните си кадри, които са били 

публикувани в различни списания и изложби, както и много фотосесии на разлинчни популярни лица. Освен това и броят 

на фотографиите, които съм включил в нея е точно 21. 

 

„ВСИчКО е ПРеДИЗВИКАТелСТВО ПРИ  
ОРГАНИЗИРАНеТО НА ИЗлОжБИ”

КОСТАДИН КРъСТеВ - КОКО е ЗАВъРШИл НАЦИОНАлНАТА АКАДеМИя ПО ТеАТРAлНО И ФИлМОВО 

ИЗКуСТВО „КРъСТьО САРАФОВ” СъС СПеЦИАлНОСТ ФОТОГРАФИя. ПРеЗ 2013 СТАВА НОСИТел НА 

НАГРАДАТА „ЗлАТНА ИГлА” ЗА ФОТОГРАФИя. ПРАВИл е ФОТОСеСИИ НА РеДИЦА ПОПуляРНИ лИчНОСТИ 

В РОДНИя ШОуБИЗНеС, А МежДуВРеМеННО е И ОФИЦИАлНИяТ ФОТОГРАФ НА СПИСАНИе 

„ОБРАЗОВАНИе И СПеЦИАлИЗАЦИя В чужБИНА”.

НА 24 ЮНИ, ТАЗИ ГОДИНА, ОРГАНИЗИРА ФОТОИЗлОжБА „21 СеКуНДИ” В СТОлИЦАТА НА ГеРМАНИя – 

БеРлИН. ПРОяВАТА Се СъСТОя СъС СъДеЙСТВИеТО НА БълГАРСКИя КулТуРеН ИНСТИТуТ 

(BULGARISCHES KULTURINSTITUT), A ПеВИЦАТА ТеДИ КАЦАРОВА ПРИСъСТВА КАТО СПеЦИАлеН ГОСТ. 

ПОМОлИхМе САМИя КОКО ДА РАЗКАже МАлКО ПОВече ЗА СВеТСКОТО СъБИТИе И ДА СПОДелИ НещО 

ЗА БъДещИТе СИ ПлАНОВе. 



КАК ВъЗПРИехА хОРАТА ИЗлОжБАТА? 

Мисля, че хората възприеха изложбата 

доста добре и цялото събитие протече ус-

пешно. Присъстваха много българи, но се 

срещнах и с хора от различни държави – от 

Германия и дори и от далечна Индия. Приятно 

впечатление ми направи, че изложбата пре-

дизвика интерес у хора на различна възраст и 

с различни предпочитания в областта на из-

куството. На откриването присъстваше и 

Теди Кацарова – моя много близка приятелка 

– която поздрави всички гости на събитието 

с една от нейните последни песни. Впрочем 

саматя тя също присъства на една фотогра-

фия, която е и корицата на нейната първа кни-

га. Това направи цялото откриване много по-

интересно и много по-вълнуващо. 

КОе е НАЙ-ГОляМОТО 

ПРеДИЗВИКАТелСТВО ПРИ 

ПОДГОТОВКАТА НА ТОЗИ ТИП СъБИТИя? 

Най-голямото предизвикателство всъщ-

ност е подборът на самите снимки. Аз нямах 

куратор, който да ми помогне за това нещо, но 

пък реших, че по този начин наистина ще събе-

ра нещата, които са най-емблематични за мен 

и за моята работа. Сред тях е и първата кори-

ца на списание „Образование и специализация в 

чужбина”, кадри от някои от най-успешните ми 

фотосесии и т.н.

Следващата стъпка е самата подредба на 

фотосите в галерията. Впрочем, това е едно 

от най-важните неща при организирането на 

изложби. В общи линии, всичко си е предизви-

кателство при организирането на такива съ-

бития. Важното е накрая резултатът да бъде 

добър. 

А СеГА НАКъДе? КАКъВ е СлеДВАщИяТ 
ПРОеКТ?

Следващият проект... По-скоро бих казал 

„проекти”, в множествено число, защото ми 

предстоят много неща. Например – сега под-

готвяме една благотворителна кампания за 

борба с рака на гърдата, съвместно с една от 

големите козметични компании. А като из-

ключим това, се очертава доста натоварено 

лято. В графика вече има много фотосесии и 

снимки на клипове. Малко по-късно пък имам 

пътуване до Полша, където ще снимаме про-

екта на един млад български дизайнер – Жоро 

Драгнев и неговата марка. Общо взето съм 

щастлив от факта, че в последно време фо-

тографията в България изживява своя раз-

цвет и хората все по-често се обръщат към 

професионалните фотографи. 

интервю на Йордан Карапенчев
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По-високи заплати за учи-
телите от септември

Минималните основни заплати на 
учителите, педагогическите 
специалисти, директорите и 
помощниците им ще се увеличи с 
между 3 и 6% от 1 септември 
тази година, когато влиза в сила 
новият колективен трудов дого-
вор (КТД) за системата на на-
родната просвета.

Документът беше подписан от 
министъра на образованието и 
науката проф. Анелия Клисарова, 
работодателските организации и 
синдикатите от системата на 
образованието. Промените зася-
гат близо 24 000 учители.
Ръст на парите ще има за всички 
младши, старши и главни учите-
ли, директори и помощник-дирек-
тори, които в момента вземат 
най-ниската заплата за съот-
ветната длъжност. Младшите 
преподаватели например вече ще 
получават не 500, а 530 лева, 
каза лидерът на Синдиката на 
българските учители Янка Таке-
ва.

Нов момент в договора е и право-
то на учителите при излизане в 
пенсия да получават 8 брутни 
месечни заплати, а не както до-
сега 6. От това право могат да 
се ползват преподаватели с най-
малко 10-годишен трудов стаж в 
едно училище. При закриване на 
учебно заведение преподаватели-
те ще получават обезщетение 
от 2 брутни месечни заплати.
Ще се плащат и транспортни 
разноски на пътуващите учите-

ли. Ще им се възстановяват 85% 
от стойността на абонаментни-
те карти или на билетите. След 
влизане в сила на новия договор 
преподавателите по история и 
цивилизация, география и икономи-
ка и предметен цикъл „философия” 
ще имат норматив 684 часа го-
дишно, вместо досегашните 720 
часа.

Американски универси-
тет предлага стипендии за 
играещи видео игри

Университетът „Робърт Морис” в 
американския щат Илинойс започ-
ва да предлага стипендии за игра-
чи на електронни спортове, пише 
Ars Technica. Играчи на League of 
Legends могат да получат финан-
сова помощ в размер до 50 % от 
таксите си за обучение и издръж-
ка. 

Учебното заведение търси изявени 
кандидати, които да създадат 
отбор за участие в университет-
ския турнир на популярната игра. 
Тази година сезонът започва през 
септември и ще включва отбори 
от 103 различни университета. 

За тези, които искат да направят 
кариера в електронните спортове 
е по-добре да оставят настрана 
League of Legends и да насочат 
усилията си към Dota 2, отбелязва 
Ars Technica. Освен че е най-добра-
та игра за всички времена, през 
следващия месец спонсорираният 
от Valve турнир предлага най-голе-
мите награди, давани на състеза-
ние в електронен спорт, на стой-
ност 9.7 милиона долара. Отборът 

победител се очаква да си тръгне 
с почти 5 милиона долара. 

Над 3000 ученици се вклю-
чиха в кампания на Samsung 
за професионално ориенти-
ране

Приключи пролетната кампания на 
програмата Samsung – Trends of 
Tomorrow, която се срещна с учени-
ци от 29 училища в страната, за 
да поговори с тях за бъдещата им 
професия и да сподели последните 
тенденции от пазара на труда.
За да бъде интересно и полезно в 
часа на Trends of Tomorrow, специа-
листите по човешки ресурси на 
JobTiger адаптираха специален 
личностен тест, чието решение 
подчертава силните качества на 
учениците, дава им насока кой тип 
професии биха били най-подходящи 
за тяхната личност и в каква сре-
да те ще чувстват най-добре. 

Подчертано внимание е отделено 
на специфичните дигитални уме-
ния, необходими за успешното 
изпълнение на определените про-
фесии. В рамката на програмата 
до края на 2014 г. всеки ученик има 
възможност лично да обсъди резул-
татите от теста си с кариерен 
консултант от JobTiger.

Тестът „Коя е моята професия?“ е 
адаптиран по проучването на из-
вестния психолог и специалист по 
кариерно консултиране Джон Хо-
ланд. Според този модел хората се 
стремят към такава среда, която 
отговаря на тяхната личност и им 
дава възможност да изразят най-
пълноценно своите способности, 
умения, интереси, ценности и же-



лани роли. Разграничени са шест 
основни типа личности в съот-
ветствие с методите им за 
действие в обществото, отразя-
ващи основната им ориентация: 
реалист, изследовател, артисти-
чен, социален, предприемчив и 
конвенционален. Всеки човек се 
характеризира с един доминантен 
или комбинация от два или три от 
шестте типа.

Ученици дават алтерна-
тивни инвестиционни ре-
шения на проблема „Кара-
дере“

Днес в столичното 119 СОУ „Ака-
демик Михаил Арнаудов” се проведе 
иновационен лагер „Алтернатива 
на проблема Карадере – предложе-
ние за иновативен инвестиционен 
проект, с участието на ученици, 
които се обучават по програмите 
на Джуниър ачийвмънт България.

Презентациите си представиха 
най-добрите 3 отбора, които се 
състезаваха на 19 юни в Европей-
ския колеж по икономика и управле-
ние. Тогава, след няколкочасова 
интензивна работа, младите пред-
приемачи от училището домакин 
23 СОУ „Фредерик Жолио–Кюри” и 
съучениците им от 19 СОУ „Елин 
Пелин“ представиха свои алтерна-
тивни виждания за развитието на 
плажната ивица и защитена при-
родна територия Карадере, които 
целят минимален екологичен отпе-
чатък и ефективно опазване на 
едно от последните останали 
недокоснати кътчета по българ-
ското Черноморие. Сред най-добри-
те идеи, които бяха изложени в 119 
СОУ „Елин Пелин“, са проекти, кои-

то търсят алтернативно решение 
на проблема чрез разкриване на 
потенциала на Карадере по инте-
лигентен и щадящ природата на-
чин.

Целта на иновационния лагер е да 
се повиши ефективността от 
обучението по предприемачество 
в българските училища, както и да 
се популяризира добрата практика 
– иновационен лагер. 

Провеждането на подобни съв-
местни състезания между няколко 
училища на градско ниво е една от 
добрите практики на Джуниър 
ачийвмънт България, която насър-
чава връзките между учители и 
ученици от различни училища и 
въвежда положителен модел на 
сътрудничество и разнообразява-
не на учебния процес.

Направиха първа копка на 
нов Фармацевтичен факул-
тет в Плевен

 „Идеята за факултета по фарма-
ция е много навременна. На прак-
тика ще се реализира връзката 
между висшето образование и 
бизнеса, защото студентите ще 
могат да провеждат реални ста-
жове във фармацевтичните заводи 
в Разград“. 

Това заяви министърът на образо-
ванието и науката проф. Анелия 
Клисарова по време на официална-
та церемония в Медицинския уни-
верситет - Плевен, където беше 
направена първа копка на новия 
факултет по фармация.
Ректорът на висшето училище 

проф. Славчо Томов добави, че 
Медицинският университет има 
връзка и със средното образование 
чрез сключено споразумение за 
партньорство с Професионалната 
гимназия по електроника и химични 
технологии „Проф. Асен Златаров“ 
– Плевен, където има паралелка по 
фармация.

 „Нашите ученици стажуват в 
лабораториите на университета, 
което е много полезно за тях“, 
уточни помощник-директорът на 
гимназията Венелин Вътков.
„На практика така се затваря 
целият кръг – средно, висше обра-
зование и бизнес, което ние сме си 
поставили за цел“, коментира след 
церемонията министър Клисарова.

Преди първата копка ректорът 
проф. Томов благодари на прави-
телството и на Министерството 
на образованието и науката в 
лицето на проф. Клисарова за под-
крепата, оказана за осъществява-
не на проекта. Медицинският уни-
верситет – Плевен, получи 
финансиране за изграждането на 
факултета по фармация по публич-
ната инвестиционна програма на 
МС „Растеж и устойчиво развитие 
на регионите“.

Проф. Томов прочете поздравите-
лен адрес от името на премиера 
Пламен Орешарски, в който се 
казва: „Уверявам Ви, че това е 
само първата стъпка от стреме-
жа на правителството да бъдат 
преодолени регионалните различия, 
да се насърчава един по-устойчив 
модел на развитие и да се върви 
към икономическото възстановя-
ване на страната. 

Образованието и здравеопазване-
то са приоритети за кабинета и 
инвестирането в тях носи дълго-
срочни гаранции за просперитет“.
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Ученици ще усвояват зана-
ят и ще получават запла-
та

убедила, че най-голямото чудо на 
България са децата ú. „Както носи-
телите на награди от олимпиади, 
младежите, които отиват на 
стаж в ЦЕРН, така и всяко дете, 
което учи с надеждата, че ще се 
реализира не някъде по света, а 
тук, в България. А ние всички сме 
длъжници на тези деца”, заяви г-жа 
Бозукова.

Хюндай дава 15 000 евро на 
млади предприемачи от 
България

И през тази година Джуниър ачийв-
мънт и Хюндай ще работят за 
развитието на обещаващи бизнес 
идеи на млади български предприе-
мачи. Като част от глобалното 
партньорство на двете организа-
ции, водещата автомобилна марка 
предостави 15 000 евро безвъзмез-
ден финансов стимул на стартира-
щия бизнес на една от компании-
те, взели участие в младежкия 
форум „Изгряващи звезди“.

Наградата „Брилянтен млад 
предприемачески екип” и финан-
совия стимул от 15 000 евро 
заслужено спечели компанията 
„Parking Sector”, създадена и упра-
влявана от студентите Алексан-
дър Панайотов, Михаил Панайотов 
и Ангел Великов, възпитаници на 
Софийския университет „Св. Кли-
мент Охридски“. 

Те са разработили иновативна 
платформа, която в реално вре-
ме дава на шофьорите информа-
ция за паркингите в техния град 
- местоположение, цена и сво-
бодни места. Нейната цел е да 
улесни намирането на място за 
паркиране, спестявайки време в 

От 15 септември ученици ще 
усвояват занаят и ще получават 
заплата. През новата учебна го-
дина стартират 29 пилотни про-
екта за дуално обучение. Според 
тях младежите ще учат професия 
в реална работна среда, съобщи 
просветният министър Анелия 
Клисарова на дискусия, организи-
рана от в. „Стандарт”, в. „Стру-
ма” и МОН.

Гимназиите ще сключват договори 
с фирми. Заявка за обучение са 
дали компании, занимаващи се с 
транспорт, механотехника, елек-
троника, строителство и архи-
тектура. Има автосервизи и фир-
ма, свързана с морския бизнес. 
Компаниите сами решават дали и 
колко ще плащат на учениците, 
казаха от МОН. Повечето фирми 
са декларирали, че са заделили 
средства за стипендии. Дуалното 
обучение стартира във Варна, 
Пловдив, Габрово, Асеновград, Пир-
доп и София. Държавата дава 8,6 
млн. лв. за оборудване на лабора-
тории в тези училища.

Родители и учители масово искат 
завършването на основното обра-
зование да остане след 8-и клас. 
Това стана ясно на дискусия в 
Сандански, организирана от в. 
„Стандарт”, в. „Струма” и МОН. 
Главният редактор на вестник 
„Стандарт” Славка Бозукова заяви, 
че като организатор на кампания-
та „Чудесата на България” се е 

забързаното ежедневие.
Победителите бяха обявени на 6 
юни в рамките на мащабния бизнес 
форум „Изгряващи звезди“, който 
се организира като кулминация на 
обучението на младежите по про-
грамите на Джуниър ачийвмънт 
България „Учебна компания” и „Учеб-
на компания за студенти”. 

В рамките на учебната година 
участниците основават своя учеб-
на фирма по модел на дружество с 
ограничена отговорност като 
набират дялове помежду си.
Следвайки модела на „учене чрез 
практика” екипът генерира бизнес 
идея, организира работата във 
функционални отдели, провежда 
маркетингово проучване, разра-
ботва прототип на продукт/ услу-
га, подготвя бизнес план и осъ-
ществява продажби.

В БАН разработиха уни-
кални нановлакна

Само 3 грама от нановлакната, 
разработени от учените в лабора-
тория „Биоактивни полимери” към 
БАН, са достатъчни, за да свър-
жат Земята с Луната, разстояние-
то между които е около 384 хил. 
км., съобщиха от академията.

Иновативните материали от при-
родни и синтетични полимери, 
получени от тези свръхтънки влак-
на чрез авангардната нанотехно-
логия „електроовлакняване”, са с 
възможности за широко приложе-
ние в областта на медицината, 
отбраната, козметиката, елек-
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трониката, земеделието и др. Те 
могат да се използват за лечение 
на рани, подложки за тъканно ин-
женерство, импланти, специални 
защитни военни облекла и др.
Нановлакната и изработените от 
тях материали бяха представени 
днес на специална изложба в сгра-
дата на БАН, която е посветена на 
145-годишнината на Академията и 
на 25-годишнината на лаборатория 
„Биоактивни полимери”.

Експозицията бе открита от пред-
седателя на БАН акад. Стефан 
Воденичаров и чл.-кор. Илия Раш-
ков, под чието ръководство в лабо-
раторията се разработва инова-
тивната технология.

Технологията „електроовлакнява-
не„ се прилага от учените в лабо-
раторията от 10 години чрез уни-
кални собствени апаратури, които 
позволяват да се отлага микро- 
или нановлакнест нетъкан тек-
стил върху определена повърхност 
с различна големина и форма. Чрез 
електроовлакняване е възможно да 
се направи превръзка директно 
върху открита кожна рана.

Процедурата не е болезнена и 
позволява в превръзката да се 
вложат подходящи лекарствени 
средства, които да въздействат 
възможно най-ефикасно върху нара-
нения участък. От друга страна, 
материалите са много ефективни 
и в потискането на развитието на 
патогенни бактерии.

Новите полимерни материали 
могат да се използват широко и 
в селското стопанство, като в 
тях се включват полезни за рас-
тенията микроорганизми и се 
овлакняват корените, стъблата 
и листата на различни земедел-
ски култури. Така растенията се 
предпазват от различни вреди-
тели и неблагоприятни външни 
условия, без да се пречи на тяхно-
то подхранване, тъй като мате-
риалът е пропусклив за торовите 
разтвори.

Нестле разширява своята 
инициатива за младежка 
заетост

Нестле разширява своята  
инициатива за младежка заетост 
Nestlé Needs YOUth, създадена с 
цел да допринесе за справяне с без-
работицата сред младите хора в 
Европа. 

Компанията създава нова схема 
със своите бизнес партньори, 
наречена „Алианс за младежта” 
(Alliance for YOUth). Към днешна 
дата в рамките на Nestlé Needs 
YOUth, компанията е подпомогнала 
близо 5 000 младежи да намерят 
възможности за работа или стаж.

„Алиансът за младежта” ще спо-
могне за мобилизирането на ком-
пании, които са решени да подпо-
могнат младите хора в Европа да 
получат възможности за работа. 
В Лисабон, председателят на Ев-
ропейската комисия Жозе Мануел 
Барозу, министър-председателят 
на Португалия Педру Пасуш Коелю, 
вицепремиерът на Португалия 
Паулу Порташ и министърът на 
солидарността, заетостта и 
социалната сигурност Педро 
Мота Соареш, се присъединиха 
към главния изпълнителен дирек-
тор на Нестле Европа Лоран Фрекс 
и бизнес партньорите на Нестле, 
като се включиха към Европейския 
алианс за професионална подго-
товка на Европейската комисия - 
„European Alliance for 
Apprenticeships”.
„Чрез присъединяването на повече 
от 150 компании от цяла Европа, 
„Алиансът за младежта” на Нестле 

е първото паневропейско бизнес 
движение, което се ангажира да 
подобри възможностите за наши-
те млади хора в един предизвика-
телен трудов пазар“, заяви Лоран 
Фрекс, главен изпълнителен дирек-
тор на Нестле Европа.

 „Приветствам подкрепата, която 
инициативата оказва на Европей-
ския алианс за професионална под-
готовка, повишавайки усилията за 
насърчаване на професионалното 
обучение и осигурявайки стажант-
ски програми в цяла Европа“, каза 
председателят на Европейската 
комисия г-н Барозу.

Колежи стават висши 
училища

Предстоят няколко промени сред 
родните висши училища от нова-
та академична година. Колежът 
по телекомуникации и пощи - Со-
фия ще стане висше училище със 
същия профил. Международният 
колеж - Албена се преобразува в 
специализирано частно Висше 
училище по мениджмънт - Варна. 
Европейският колеж по икономика 
и управление - Пловдив става 
специализирано частно Европей-
ско висше училище по икономика 
и мениджмънт. 
Ректорът на телекомуникацион-
ния колеж проф. Димитър Радев 
поясни пред медиите, че след 
преобразуването вузът вече ще 
може да дава степени бакалавър 
и магистър. Просветният минис-
тър трябва да внесе предложе-
нието в правителството, а то 
да го предложи на парламента. 
Всички промени се правят по 
искане на ректорите, а проекти-
те са получили положителна 
оценка от Националната агенция 
за оценяване и акредитация, 
пише в-к „Стандарт”.
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седем КРАсиВи местА  
нА БАлКАните

1. езерото Блед в словения
Езерото Блед е разположено ви-

соко в словенската част на Алпи-
те. То е уникално с  разположение-
то, красотата си и факта, че в 
него се намира единственият ос-
тров в страната. За радост на лю-
бителите на историята, наблизо 
се намира и замъкът Блед - един от 
най-старите средновековни замъ-
ци в Словения.

2. плитвичките 
езера в Хърватско

Плитвички езера стават наци-
онален парк през още 1949 година 
по времето на Югославия. През 
1979 г. паркът е включен в списъка 
на организацията ЮНЕСКО за све-
товното културно наследство и 
днес е определян като едно от 
най-красивите места в младата 
република Хърватия.

3. Остров свети 
стефан в черна гора

Свети Стефан е малък остров в 
близост до град Будва, на адриати-
ческото крайбрежие на Черна гора. 
На острова има 3 църкви - най-ста-
рата е Свети Стефан (самият ос-
тров е кръстен на нея), а другите 
две са Александър Невски и Преобра-
жение Господне. През 1442 г. по цяло-
то крайбрежие на малкия остров е 
изградена крепостна стена, за да го 
предпазва от нападенията на осман-
ците и пиратите.

4. метеора в гърция
Метеора е един от най-големи-

те манастирски комплекси в Гър-
ция, известен с уникално разполо-
жените си манастири на върховете 
на огромни скали. 

Някои от тях са изключително 
трудно достъпни и изкачването до 
тях понякога отнема часове. В ми-
налото на Метеора е имало 24 ма-
настира, но от тях сега действащи 
са само 8. Това обаче в никакъв слу-
чай не означава, че мястото е ста-
нало по-малко величествено. 

5. град мостар в Босна 
и Херцеговина

Мостар е красив град, разпрос-
трял се живописно на двата бряга на 
река Неретва. От едната страна на 
реката живеят предимно мюсюлма-
ни бошнаци, а от другата – католици 
хървати. Тази смес е причината гра-
дът да има както ориенталски, така 
и средноевропейски черти. Най-из-
вестната му забележителност е 
Стари мост, който свързва двете 
общности и се намира под закрилата 
на ЮНЕСКО.

6. град Охрид в македония
Охрид е столица на Първото бъл-

гарско царство по времето на цар 
Самуил и синовете му (макар някои 
от местните политици да отричат 
това). Освен с богатата си история, 
старият град ще ви предложи и не-
вероятна гледка към 34-километро-
вото Охридско езеро. Безспорно – 

любопитно

едно от най-добрите места за отдих 
в съседна Македония. 

7. замъкът Бран в Румъния
Да, това е прословутият замък 

на граф Дракула. Едва ли ще срещне-
те самия вампир, но и без него раз-
ходката из Карпатите си заслужава. 
Замъкът е построен през 1212 г. от 
рицарите на Тевтонския орден, а 
днес е превърнат в музей, в който 
може да се видят всякакви експона-
ти, свързани с румънската култура и 
история. 

материал на Йордан Карапенчев



Срок за участие: до 20.08.2014г
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